

# कांग्रेस को धन्यवाद प्रस्ताव पर मोदी का भाषण "निराशाजनक" लगा

कांग्रेस के अनुसार, 60 बार मोदी ने कांग्रेस का नाम लिया, पर, कोई नई बात नहीं की, केवल जवाहर लाल नेहरू व आपातकाल के अवगुण गिनाये और जोर देकर बताया कि कांग्रेस केवल एक ही परिवार के हित के अनुसार नीतियां बनाती है

‘कैदी से मारपीट करने वाले जेल अधीक्षक पर विभागीय कार्यवाही करें’

जयपुर, 6 फरवरी। राज्य मानवाधिकार आयोग ने अजमेर में केन्द्रीय कारागार में कैदी से मारपीट और उसके साथ प्रताड़ना करने वाले तत्कालीन जेल अधीक्षक संजय यादव और प्रहरी दिनेश, सुनील, विक्रम, धर्मेंद्र, शिशुपाल, अजीत और उममदे सिंह के खिलाफ विभागीय कार्यवाही करने की सिफारिश की है। इसके साथ ही, आयोग ने बंदा मुकेश के

## क्या दिल्ली का "मिडिल क्लास" आप से शिफ्ट हुआ है, इस बार चुनाव में?

### और क्या यह ही मुख्य कारण रहेगा, आप को तीसरी बार सरकार बनाने से रोकने के लिये?

-सुकुमार साह-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 6 फरवरी। पांच फरवरी को हुए दिल्ली विधानसभा चुनावों के परिणाम की प्रतीक्षा के बीच माना जा रहा है कि भाजपा, लगातार तीसरी बार सत्ता में आने की आम आदमी पार्टी की मोशिन को भाजपा सफल नहीं होने देगी। इस बात को लेकर भी अटकलबाजियाँ ज़ोरों पर हैं कि भाजपा चुनाव में बहुमत किस तरह से पार करेगी।

अंदाज़ यह लगाया जा रहा है कि मध्यम वर्ग की शिकायत व कुंठा के कारण भाजपा दिल्ली में सत्ता में आएगी। यह कहना वाजिब होगा कि दिल्ली की मिडिल क्लास जनता में काफी असंतोष, मायूसी और निराशा है, जिसका कारण, बेरोजगारी, महंगाई या सरकार की नीतियों की असफलता हो सकता है।

दिल्ली के मध्यम वर्ग को रोजगार, जीवनन्यायन की लागत, शहरी इन्फ्रास्ट्रक्चर तथा प्रशासनिक असफलता जैसी अनेक चिंताएँ हैं। भाजपा ने राष्ट्रीय उपलब्धियों को गिनाकर तथा सुधारों व कल्याणकारी योजनाओं के वादे करके जनता की इस मायूसी को

दिल्ली के मध्यम वर्ग (मिडिल क्लास) को कई शिकायतें थीं, आप से, जैसे, नये रोजगारों का सृजन न होना, "कॉस्ट ऑफ लिविंग" में वृद्धि, नगरीय इन्फ्रास्ट्रक्चर (सड़कें आदि) की खराब स्थिति तथा गवर्नेंस व सरकारी सुविधाओं का घटता स्तर आदि।

भाजपा ने "मिडिल क्लास" की इन शिकायतों के जवाब में प्रशासन में सुधार करने के वादे किये व कई "वैलफेयर स्कीम्स" शुरू करने का विश्वास दिलाया तथा यह साबित करने का प्रयास किया कि भाजपा के वादे थोथे वादे नहीं हैं और इसका प्रमाण है केन्द्रीय सरकार की उपलब्धियाँ।

दिल्ली में "मिडिल क्लास" की कॉलोनिआल, जैसे साउथ दिल्ली व नई दिल्ली में मतदान का प्रतिशत कम होना भी इस बात का संकेत माना जा रहा है कि दिल्ली का मध्यम वर्ग आप से असंतुष्ट था।

दूर करने की कोशिश की है।

दिल्ली विधानसभा चुनाव 2025 के एग्जिट पोल तथा मतदान प्रतिशत मतदाता के सम्मान में संभावित बदलाव को इंगित करते हैं, जो मिडिल क्लास के आम आदमी पार्टी के मोहभंग का संकेत हो सकते हैं। कई एग्जिट पोल भारतीय

जनता पार्टी की महत्वपूर्ण जीत की भविष्यवाणी कर रहे हैं। उदाहरण के लिए, एक्सिस माइ इण्डिया का एग्जिट पोल की भविष्यवाणी है कि भाजपा को 70 में से 45 से 55 सीटें मिलेंगी, जबकि, आप के लिए 15 से 25 सीटें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# ‘राज्य में कितने मेडिकल कॉलेज हैं और उनमें कितने शिक्षक हैं’

### हाई कोर्ट की डबल बैंच ने जनहित याचिका पर राज्य सरकार से 3 सप्ताह में जवाब मांगा

जयपुर, 6 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने मेडिकल कॉलेजों में शिक्षकों की कमी के मुद्दे को लेकर राज्य सरकार से पूछा है कि प्रदेश में सरकारी और निजी कितने मेडिकल कॉलेज हैं, उनमें शिक्षकों के कितने पद स्वीकृत हैं और उनमें कितनी संख्या में शिक्षक पदस्थापित हैं। इसके साथ ही, अदालत ने मेडिकल कार्सिनल ऑफ इंडिया से यह बताने को कहा है कि मेडिकल कॉलेजों में पर्याप्त संख्या में शिक्षकों के कार्यरत होने को लेकर उनके पास क्या मैकेनिज्म है। चीफ जस्टिस एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस उमाशंकर व्यास की खंडपीठ ने यह आदेश महेंद्र गौड़ की ओर से दायर जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने इस मुद्दे पर सरकार से 3 सप्ताह में जवाब मांगा है। जनहित याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद ने अदालत को बताया कि प्रदेश में संचालित अधिकांश

अदालत ने मेडिकल आउटसिल ऑफ इंडिया को भी यह बताने को कहा है कि मेडिकल कॉलेजों में पर्याप्त संख्या में शिक्षकों के कार्यरत होने को लेकर उनके पास क्या मैकेनिज्म है।

मेडिकल कॉलेजों में चिकित्सा शिक्षकों की कमी है। नेशनल मेडिकल कमीशन की रिपोर्ट के अनुसार, कॉलेज में एक विषय के लिए कम से कम एक शिक्षक तो होना ही चाहिए। शिक्षकों की कमी के कारण, एमबीबीएस पाठ्यक्रम का अध्ययन प्रभावित हो रहा है और बिना मार्गदर्शन कोर्स पूरा होने के बाद यह चिकित्सक किस तरह मानव शरीर

का इलाज करेंगे, यह समझ से परे है। याचिका में कहा गया कि मेडिकल कॉलेज की मान्यता के लिए होने वाले निरीक्षण के समय दूसरे मेडिकल कॉलेज से शिक्षकों को संबंधित कॉलेज में पदस्थापित कर लिया जाता है और निरीक्षण पूरा होने के बाद शिक्षक को वापस भेज दिया जाता है। याचिका में कहा गया कि नेशनल मेडिकल कमीशन की वेबसाइट पर चिकित्सा शिक्षकों का डेटा प्रदर्शित होना चाहिए, जिससे यह स्पष्ट हो सके कि किसी मेडिकल कॉलेज में कितने पद स्वीकृत हैं और इनमें से कितने पद खाली चल रहे हैं।

मामलों की सुनवाई करते हुए अदालत ने राज्य सरकार से मेडिकल कॉलेजों में शिक्षकों के स्वीकृत पदों और कार्यरत शिक्षकों की जानकारी मांगते हुए, एमसीआई से भी इस संबंध में बनाए गए मैकेनिज्म की जानकारी पेश करने को कहा है।

सांसद-विधायकों के अपराधिक मामलों में जल्दी सुनवाई पूरी करें

जयपुर, 6 फरवरी (कांस)। राजस्थान हाईकोर्ट ने सांसद और विधायकों से जुड़े अपराधिक प्रकरणों की सुनवाई जल्दी पूरी करने को कहा है। अदालत ने संबंधित सत्र न्यायालयों को इस संबंध में दिशा-निर्देश जारी किए हैं। अदालत ने राज्य सरकार को

हाई कोर्ट ने महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद को इन मामलों के जल्दी निस्तारण पर दो माह में सुझाव देने को कहा।

हाई कोर्ट ने कहा कि यदि मुकदमों की सुनवाई के लिए किसी तरह की (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# ‘पद्मेश मिश्रा की सुप्रीम कोर्ट में एएसजी पद पर नियुक्ति वैध है’

### हाई कोर्ट ने कहा कि लॉ ऑफिसर की नियुक्ति करना राज्य सरकार का प्रशासनिक व वैधानिक अधिकार है

जयपुर, 6 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने सुप्रीम कोर्ट में पैरवी के लिए पदमेश मिश्रा को अतिरिक्त महाधिवक्ता (एडिशनल सॉलिसिटर जनरल/ए.ए.जी.) के तौर पर नियुक्त करने को कानूनी तौर पर वैध माना है। अदालत ने कहा कि राज्य सरकार की ओर से एजी पद पर की गई नियुक्ति विधिमत्त है और लॉ ऑफिसर की नियुक्ति करना राज्य सरकार का प्रशासनिक व वैधानिक अधिकार है। इसके साथ ही, अदालत ने इस संबंध में दायर याचिका को खारिज कर दिया।

अदालत ने कहा कि याचिकाकर्ता की ओर से जिस तरह पैरवी की गई है, वह प्रशंसनीय है, लेकिन वह किसी भी तरह की राहत प्राप्त करने का अधिकारी नहीं है। जस्टिस सुदेश बंसल ने यह आदेश अधिवक्ता सुनील समदड़िया की याचिका पर दिए। अदालत में पदमेश मिश्रा की ओर से वरिष्ठ अधिवक्ता गण गुप्ता और उनके सहायक शाश्वत

अदालत ने याचिकाकर्ता की पैरवी की प्रशंसा की, पर, कहा कि वह किसी तरह की राहत प्राप्त करने के अधिकारी नहीं हैं।

पुरोहित पैरवी के लिए पेश हुए थे, जबकि राज्य सरकार की ओर से एजी भरत व्यास ने जवाब पेश किया।

याचिका में कहा गया था कि राज्य सरकार की वाद नीति, 2018 के अनुसार, 10 साल का वकालत अनुभव रखने वाले अधिवक्ता को ही एजी नियुक्त कर सकते हैं। राज्य सरकार ने इसमें संशोधन कर विशेषज्ञता के आधार पर किसी भी अधिवक्ता को एजी बनाने का प्रावधान किया है। इसके तहत ही राज्य सरकार ने वकील के तौर पर 2019 में पंजीकृत पदमेश मिश्रा को

23 अगस्त 2024 को सुप्रीम कोर्ट में सरकार का पैराल एडवोकेट नियुक्त किया और इसके 3 दिन बाद ही, उन्हें सुप्रीम कोर्ट में राज्य सरकार का एजी बना दिया। इससे दिखता है कि यह फैसला जल्दबाजी में और किसी को फायदा पहुंचाने के लिए लिया गया है। इसलिए मिश्रा को एजी के तौर पर कार्य करने से रोका जाए।

इसके जवाब में, राज्य सरकार की ओर से एजी भरत व्यास ने कहा कि कानून में राज्य सरकार को विधि व प्रशासनिक शक्तिशाली दी गई है, जिनके तहत, राज्य सरकार को यह अधिकार है कि वह अपने लॉ ऑफिसर को नियुक्त कर सकती है। वह, राज्य सरकार प्रशासनिक गड्डहड़लाईन को भी संशोधित कर सकती है। "वाद-नीति 2018" सिर्फ एक नीति है, कोई कानून नहीं, इसलिए सरकार इसमें संशोधन करने का पूरा अधिकार रखती है। ए.ए.जी. भरत व्यास ने अदालत में

कहा कि पदमेश मिश्रा को 23 अगस्त 2024 को सुप्रीम कोर्ट में सरकार का पैराल एडवोकेट नियुक्त करना तथा इसके 3 दिन बाद उन्हें सुप्रीम कोर्ट में राज्य सरकार का एजी बनाया जाना, सिर्फ संयोग मात्र है। यह निष्कर्ष निकालना कि वाद नीति 2018 में परिवर्तन का फैसला किसी को फायदा पहुंचाने के लिए लिया गया था, अतिशयोक्ति होगा। यह पदमेश मिश्रा की कार्य कुशलता को दर्शाता है कि सरकार ने उन्हें यह अहम जिम्मेदारी सौंपी। अतिरिक्त महाधिवक्ता की नियुक्ति संविधानिक करार के माध्यम से की जाती है, यह किसी सिविल अधिकारी की नियुक्ति के मापदण्डों के आधार पर नहीं होती। ऐसे में सुप्रीम कोर्ट में पदमेश मिश्रा की एजी पद पर नियुक्ति विधिमत्त है और इसे चुनौती देने वाली याचिका में कोई मेरिट नहीं है। इस नियुक्ति को अदालत में रिट दायर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### भीमा कोरेगांव केस में जमानत याचिका स्थगित

नयी दिल्ली, 06 फरवरी। उच्चतम न्यायालय ने प्रतिबंधित माओवादी समूहों के साथ कथित संबंधों के आरोपों से जुड़े भीमा कोरेगांव मामले के संबंध

सुप्रीम कोर्ट ने इस मामले में आरोपी अधिवक्ता सुरेन्द्र गाडगिल, सोशल एक्टिविस्ट ज्योति जगताप की जमानत याचिकाओं के साथ एनआईए की भी याचिका स्थगित कर दी, जो सह आरोपी महेश राउत को जमानत देने के खिलाफ दायर की गई थी।

में, अधिवक्ता सुरेन्द्र गाडगिल और सामाजिक कार्यकर्ता ज्योति जगताप की जमानत याचिकाओं पर गुरुवार को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# ‘अवैध अप्रवासियों को डिपोर्ट करने का यही प्रावधान है, यात्रा के दौरान उन्हें बांधकर रखा जाता है’

### विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने संसद में बयान दिया और मोदी सरकार के बचाव का प्रयास किया

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 6 फरवरी। हक्की-बक्की मोदी सरकार डैमेज कंट्रोल में जुटी है। अवैध अप्रवासी भारतीयों को वापस लाने वाला अमेरिकन सैन्य विमान अमृतसर में उतरा। इसमें सवार 104 भारतीयों के हाथों में हथकड़ी और पैरों में बेड़ी थी, उन्हें भूखा प्यासा रखा गया था, मानो वे गुलाम हों, इस घटना ने औपनिवेशिक काल की याद ताजा करा दी।

मोदी सरकार का बचाव करते हुए, राज्यसभा में विदेश मंत्री एस. जयशंकर प्रसाद ने कहा कि भारत अमेरिका से बात कर रहा है, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि अमेरिका से भारत लाए जाने वाले अप्रवासियों को किसी भी प्रकार का दुर्व्यवहार न सहना पड़े।

अमेरिकन सैन्य विमान में लौटे अवैध अप्रवासी भारतीयों के साथ अमानवीय व्यवहार के मुद्दे पर दोनों सदनों में विपक्ष ने भारी हंगामा मचाया। इसके बाद जयशंकर का बयान आया। आश्चर्य की बात यह है कि अमेरिका अप्रवासियों को वापस भेजने के लिए कौनसा तरीका अख्तियार करेगा, इसकी केन्द्र सरकार को कोई जानकारी नहीं थी। विदेश मंत्रालय को अवैध अप्रवासियों को अमेरिका से भारत लाने पर ट्रम्प प्रशासन से बात करनी चाहिए थी।

भारत के पास काफी समय था, क्योंकि ट्रम्प के शपथ ग्रहण समारोह के दौरान जयशंकर अमेरिका में मौजूद थे और अमेरिकन अधिकारियों ने उन्हें बताया था कि अवैध अप्रवासी भारतीयों को वापस भेजा जाएगा। सरकार इन लोगों को ससम्मान वापसी का प्रयास कर

अप्रवासी भारतीयों को भूखा-प्यासा रखकर बेडियों में जकड़ कर लाने पर भारत के विपक्षी नेता भारी गुस्से में हैं, सभी ने कहा, जब ट्रम्प और मोदी दोस्त बताए जाते हैं, फिर ऐसा कैसे हो गया।

कांग्रेस सांसद प्रियंका गांधी ने कहा, प्रधानमंत्री मोदी और अमेरिकन राष्ट्रपति की दोस्ती की बहुत बाते की जाती हैं, फिर प्रधानमंत्री ने ऐसा कैसे होने दिया।

राहुल गांधी और अखिलेश यादव ने अपमानजनक डिपोर्टेशन के लिए केन्द्र सरकार और विदेश मंत्रालय की कड़ी आलोचना की।

सकती थी, जैसे कि पहले भी किया था। पूर्व में जयशंकर ने कहा था कि डिपोर्टेशन इमिग्रेशन एण्ड कस्टम्स एनफोर्समेंट (आईसीई) अथॉरिटीज द्वारा किया गया है। उन्होंने कहा कि

आईसीई ने बताया था कि औरतों और बच्चों को नहीं बांधा जाएगा। इसके अलावा, इस दौरान इन लोगों की भोजन-पानी व अन्य आवश्यकताओं को पूरा किया जाएगा। चिकित्सा सुविधा दी जाएगी और टॉयलैट ब्रेक के दौरान बंधन खोल दिए जाएंगे।

उन्होंने कहा कि ये नियम सैन्य विमान के साथ चार्टर्ड सिविलियन एयरक्राफ्ट में भी लागू होते हैं। इनमें कोई बदलाव नहीं है, मैं दोहराता हूँ कि पूर्व में अमेरिका से हुए डिपोर्टेशन और 5 फरवरी को हुए डिपोर्टेशन में कोई फर्क नहीं है।

विपक्षी सदस्यों के सवालों के जवाब में मंत्री ने कहा कि अधिकारियों को निर्देश दिया गया था कि वे डिपोर्ट हो रहे लोगों के साथ बैटकर यह पता लगाए कि वे अमेरिका कैसे पहुंचे, एजेंट कौन

मंत्री ने कहा कि हालांकि हमें

## विचार बिन्दु

हिंसा के मुकाबले में लाचारी का भाव आना अहिंसा नहीं कायरता है।  
अहिंसा को कायरता के साथ नहीं मिलाया चाहिए। —महात्मा गाँधी

# वोट देने का अधिकार और फ्रीबीज

अधिकार कई तरह के होते हैं। इन्हें हम चार श्रेणियों में ले सकते हैं। (1) मूल अधिकार (2) संवैधानिक अधिकार (3) कानून प्रदत्त अधिकार (4) प्राकृतिक अधिकार। मूल अधिकार वे हैं, जिन्हें संविधान के भाग 3 में लिखा गया है। संविधान ने हमें, हम लोगों ने हम लोगों के लिये राजनीतिक न्याय, सामाजिक न्याय व आर्थिक न्याय देने की व्यवस्था की है। मूल अधिकार राजनीतिक न्याय देने का प्रतिफल है। अनुच्छेद 14 के द्वारा समता का अधिकार दिया। अनुच्छेद 15 धर्म मूलवंश, जाति, लिंग या जन्म स्थान के आधार पर विभेद का प्रतिबंध किया गया है। अनुच्छेद 19 में वाक स्वतंत्रता का संरक्षण दिया है। अनुच्छेद 21 में गरिमायम जीवन का अधिकार है। अनुच्छेद 21 व 21 क में शिक्षा का मूल अधिकार है। कोई भी अप्रिय निर्णय लेने से पहले सुनवाई का निर्णय प्राकृतिक न्याय है। लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम 1950 व लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 के तहत मतदान का अधिकार है। संविधान के अनुच्छेद 326 में यह व्यवस्था है कि लोकसभा और राज्य की विधानसभा के लिये निर्वाचन वयस्क मतदाधार के आधार पर है। प्रारम्भ में 21 वर्ष के भारतीय को मतदान का अधिकार दिया गया था और संविधान (इकसठवाँ संशोधन) अधिनियम, 1988 में 21 के स्थान पर 18 वर्ष को प्रतिस्थापित किया गया। संविधान के अनुच्छेद में स्पष्ट घोषित किया गया कि मतदान का यह अधिकार लिंग, जाति, धर्म, वर्ग कुल भी हो प्रत्येक भारतीय को मतदान का अधिकार है (वोट देने का अधिकार है)। प्रत्येक भारतीय को जो 18 वर्ष का है उसे मतदाधार का प्रयोग करने और चुनावी प्रक्रिया में भागीदारी बनने का अवसर दिया गया है।

भारत के संविधान की विशेषता है कि यहां मतदान के लिये स्त्री व पुरुष में कोई भेद नहीं है। भारत में महिलाओं को इंग्लैण्ड व अन्य कई यूरोपियन देशों से पहले मतदान का अधिकार दिया गया है।

वोट देने के अधिकार को लम्बी लड़ाई लड़नी पड़ी है। भारत सरकार अधिनियम 1919 में प्रान्तीय परिषदों को यह निर्धारित करने की अनुमति दी गई कि वे निर्णय करें कि क्या महिलायें मतदान कर सकती हैं? यह शर्त रखी गई कि मतदान का अधिकार उन्हें उस समय मिले जब उनके पास सम्पत्ति हो, पढ़ी लिखी हों और उनकी आय का साधन हो। 1919 से 1929 तक कई राज्यों में महिलाओं को वोट का अधिकार था। 1920 में झालावाड के राज्य में वोट का अधिकार था। यह माना गया था कि मनु स्मृति के अनुसार महिला पढ़ी लिखी नहीं हो सकती थीं। बाद में सोच में परिवर्तन आया और महिला को वोट देने के हेतु 8वीं पास आवश्यक माना गया। 1935 से 1947 तक इस सोच पर चर्चा होती रही। संविधान निर्मात्री सभा ने बाबा साहेब अम्बेडकर की अपील पर सभी शर्तें समाप्त की और 21 वर्ष की आयु होने पर महिलाओं को मतदाधार दिया गया जो वर्तमान में 18 वर्ष हो गया है। दुर्भाग्य की बात है कि मतदान हेतु शिक्षा की कोई भी शर्त पुरुष व स्त्री मतदाता के हेतु आज भी नहीं है। समय की पुकार है कि मतदान के हेतु संवैधानिक अधिकार के हेतु शिक्षा की शर्त अनिवार्य किया जावे। स्वतंत्रता के 75 वर्ष हो जाने पर भी हमारी विधानसभा में व लोकसभा में आज भी बिना पढ़े लिखे लोग हैं। उसका परिणाम है कि हमारे कानून त्रुटिहीन नहीं बन पाते हैं।

देश को अपने संविधान पर गर्व है। संविधान में भाग 4क जोड़ा जाकर 1976 में संविधान (ब्यालीसवाँ संशोधन) अधिनियम, 1976 से भारतीयों के लिये मूल कर्त्तव्य निर्धारित किया। यहाँ भी चुक हो गई कि जो नागरिक अपने मूल कर्त्तव्यों की पालना नहीं करता पाया जावे, उसके विरुद्ध कोई कार्यवाही नहीं की जा सकती। देश में कहीं न कहीं आन्दोलन होते रहते हैं और इन आन्दोलनों में रेलवे लाईन व सड़क की तोड़फोड़ अधिक होती है, जबकि मूल कर्त्तव्य में अपेक्षा की है कि देश का प्रत्येक नागरिक सार्वजनिक सम्पत्ति को सुरक्षित रखेगा और हिंसा से दूर रहेगा (देखिये अनुच्छेद 51(ए))। यदि चुनाव कानून में लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 में यह शर्त धारा 123 में जोड़ दी जावे कि सड़क तोड़ना व रेलवे लाईन को तोड़ना या रेलवे की व सार्वजनिक सम्पत्ति को नुकसान पहुंचाना भ्रष्ट आचरण माना जावेगा और इसे सिद्ध माने जाने पर व्यक्ति को चुनाव लड़ने से वंचित किया जावेगा जो जनता में निःसंदेह अनुशासन आयेगा और वर्तमान स्थिति में भारी परिवर्तन होगा। आज जो कोई भी घटना हुई और रोड ब्लॉक कर दी जाती है और रेलों का आवागमन रोक दिया जाता है। वर्तमान स्थिति को देखते हुये कानून में उचित संशोधन की आवश्यकता है। प्रथम तो विधायक व सांसद बनने के लिये बी.ए. तक की शिक्षा अनिवार्य हो और दूसरा मूल कर्त्तव्य की पालना न करने वाले को चुनाव में खड़ा होने से वंचित किया जावे इसके लिये केन्द्र व राज्य सरकार नियम बना सकती है।

**चुनाव के समय मतदाताओं को रिझाने के लिये, उनका वोट प्राप्त करने के हेतु फ्रीबीज का सहाय लिया जाता है। हमारा देश एक लोकतंत्र है, जहां अपेक्षा की जाती है कि चुनाव सात्विक हो और चुनाव अपराध घटित न हो। चुनाव में मतदान करना संवैधानिक अधिकार है। मतदान कैसे हो इस संबंध में पूरी प्रक्रिया लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 में दी गई है।**

रहा है। हो रहा है कि राज्य कर्ज ले रहे हैं, उसे चुकाने में सर्वथा असमर्थ ही नहीं हो रहे हैं अपितु कर्ज के बोझ को चुकाने के लिये भी नहीं रहे हैं। भारत के पड़ोसी कई देश दिवालिया हो चुके हैं या उसकी कगार पर हैं। यदि भारत में यही स्थिति रही तो भारत के विकास की गति रुक जायेगी। उसका तीसरी बड़ी अर्थ व्यवस्था बनने का सपना टूट जावेगा।

दिल्ली विधानसभा के चुनाव में धर्म के नाम की लड़ाई पहले हो चुकी है अब जाति की लड़ाई है। मतदाताओं में स्त्री मतदाता व पुरुष मतदाता है। ब्राह्मण मतदाता है। पुजारी व ग्रामी मतदाता है। मुस्लिम व दलित मतदाता है। अटो चालक है। मकानों में रहने वाले किरायेदार है। केजरीवाल ने प्रत्येक महिला मतदाता को 2100/-रुपये प्रतिमाह देने का वायदा किया है, 'आप' को वोट दो और उपहार लो। कांग्रेस व बीजेपी इससे भी अधिक केश देने की तैयार है। 16 प्रतिशत बुजुर्गों के लिये स्वास्थ्य योजना है। केजरीवाल दलितों के बच्चों को पढाई के लिये विदेश भेजने का तैयार है। केजरीवाल मतदाता पुजारियों व ग्रन्थियों को 180000/-रुपये प्रतिमाह देने का वायदा कर रहे तो बीजेपी इससे अधिक कैश ग्रान्ट 25000/-रुपये देने को तत्पर है। वस्तुतः सभी राजनीतिक पार्टियाँ फ्रीबीज की पिच पर बैटिंग कर रही हैं। बीजेपी पर आरोप है कि वे तरह-तरह की वस्तुयें वोट देने वालों को भेंट कर रहे हैं। बीजेपी 500/-रुपये में गेस सिलेन्डर दे रही है। कौन सी पार्टी क्या कैश ग्रान्ट देने का वायदा कर रही है वह पहले के लेखों में स्पष्ट किया जा चुका है और सबको विस्तृत भी है। प्रश्न एक ही है कहां से पैसा आयेगा? यह स्वीकार तथ्य है कि इन्कम से अधिक सिब्सडी व कैश ग्रान्ट (फ्रीबीज) पर खर्च है। राज्य कर्ज के बोझ से डूब जावेगा।

अमेरिका के राष्ट्रपति ट्रम्प ने एआई बुनियादी सुविधाओं पर 50,000/- करोड़ डालर निवेश की घोषणा की है। राष्ट्रपति ट्रम्प ने नई कम्पनी बनाने की पहल की है। स्टारगेट तय करेगा नई तकनीकी का भविष्य। एआई के विकास के अमेरिका ने प्रतिस्पर्धा का एक नया माँडल तैयार किया है। चीन भी इस होड़ में पीछे नहीं है। भारत को भी इसी स्तर पर आगे बढ़ना होगा, उसे भी बड़ी रकम इन्वेस्ट करनी होगी। भारत के सामने चुनौती है कि वह 2047 तक विकसित राष्ट्र बने। हमारे सामने चुनौतियाँ बहुत हैं और शत्रुओं की भी कमी नहीं है। हमारे सामने महिला सशक्तिकरण का ध्येय पहले ही से प्राथमिकता लिये हुये है। दिल्ली का चुनाव बीजेपी व कांग्रेस के सामने एक बड़ी चुनौती है।

चुनाव के समय मतदाताओं को रिझाने के लिये, उनका वोट प्राप्त करने के हेतु फ्रीबीज का सहाय लिया जाता है। हमारा देश एक लोकतंत्र है, जहां अपेक्षा की जाती है कि चुनाव सात्विक हो और चुनाव अपराध घटित न हो। चुनाव में मतदान करना संवैधानिक अधिकार है। मतदान कैसे हो इस संबंध में पूरी प्रक्रिया लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 में दी गई है। इस अधिनियम की धारा 123 में चुनावों के समय होने वाले भ्रष्ट आचरण (Corrupt Practice) को विस्तार के साथ परिभाषित किया गया है। इस अधिनियम के प्रयोजनों के लिए निम्नलिखित भ्रष्ट आचरण माना जावेगा। इसमें रिश्वतखोरी (Bribe) को परिभाषित किया गया है। 'रिश्वत खोरी' अर्थात् (अ) किसी अभ्यर्थी या उसके एजेंट द्वारा या अभ्यर्थी या उसके इलेक्ट्रॉन एजेंट की सहमति से किसी अन्य व्यक्ति द्वारा किसी व्यक्ति को किसी प्रकार का उपहार, प्रस्ताव, या पारितोषण देने का वायदा, जिसका उद्देश्य प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से उन गतिविधियों को प्रेरित करना है, जिनका उल्लेख उक्त प्रावधानों में किया गया है। यहां यह लिखना समीचीन होगा कि दिल्ली विधानसभा चुनाव के लिये तथा देश के लिए चुनाव कानून अलग-अलग है। दिल्ली के चुनाव कानून में रिश्वत को उसी प्रकार परिभाषित किया है जैसा जनरल लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 धारा 123 में किया गया है।

सन् 2013 में माननीय सुप्रीम कोर्ट ने एस सुब्रामनियम बालाजी बनाम स्टेट ऑफ तमिलनाडु में यह निर्णय दिया था कि Bribe (रिश्वत) की परिभाषा में फ्रीबीज (Freebies) का वायदा करना भ्रष्ट आचरण नहीं है। किन्तु 2022 में सुप्रीम कोर्ट ने इस विषय पर पुनः विचार करके के लिये 3 माननीय जजों की खण्डपीठ का गठन करने के निर्देश दिये हैं। इसका अर्थ है सुप्रीम कोर्ट के समक्ष यह फ्रीबीज का विषय विचारणीय है। यह निर्देश 2022 का है, और 2025 आ चुका है तथा 5 फरवरी 2025 को चुनाव भी हो चुके हैं अतः यह अपेक्षा की जाती है कि ऐसे संवेदनशील विषय पर शीघ्र निर्णय हो तो देश हित में होगा। अन्यथा फ्रीबीज के वायदे की घोषणाये केन्द्र व राज्यों को दिवालिया बना देगी और 2047 तक देश को विकसित राष्ट्र बनाना असम्भव हो जावेगा। ध्यान रहे तत्र गति से न्याय प्राप्त करना भी भारतीयों का मूल अधिकार है। यों आसान उपाय धारा 123 ही में समस्या मूलक संशोधन कर किया जा सकता है।

सत्यमेव जयते!

—अतिथि सम्पादक,  
पानाचन्द्र जैन  
पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट



अविनाश जोशी

आज की तेजी से बदलती दुनिया में इंसानों के लाइफस्टाइल में काफी बदलाव आया है, ऐसे में मेंटल हेल्थ एक बहुत बड़ा मुद्दा बन के विश्व के सामने उभर कर आया है। आज पूरी दुनिया में इसके मरीज बहुत तेजी से बढ़ते जा रहे हैं। एंजायटी डिप्रेशन स्ट्रेस से पीड़ित मरीजों की संख्या दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। शुरुआती दौर में अमूमन लोग इसको इग्नोर कर देते हैं और सही से इसकी पहचान भी नहीं कर पाते हैं और नतीजतन यह एक बड़े नासूर के तौर पर हमारी रोज़ाना जिंदगी में अचानक आ सकता है। शुरुआती दौर में अमूमन लोग इसको इग्नोर कर देते हैं और सही से इसकी पहचान भी नहीं कर पाते हैं और नतीजतन यह एक बड़े नासूर के तौर पर हमारी रोज़ाना जिंदगी में अचानक आ सकता है। शुरुआती दौर में अमूमन लोग इसको इग्नोर कर देते हैं और सही से इसकी पहचान भी नहीं कर पाते हैं और नतीजतन यह एक बड़े नासूर के तौर पर हमारी रोज़ाना जिंदगी में अचानक आ सकता है।

और बैठने-उठने की आदतों में आमूलचूल बदलाव आना, या हर बात पर धमिंत रहना।  
कहते हैं इंसान अगर अभिव्यक्त हो जाए तो उसकी जो मेंटल हेल्थ है वह ज्यादा अच्छी रहती है। आपने देखा होगा जो लोग पेंटिंग करते हैं या संगीत को अपना एक शौक रखते हैं, कविता लिखते हैं या कहानी लिखते हैं, उनकी मेंटल हेल्थ अन्य लोगों की मेंटल हेल्थ से ज्यादा उचित होती है। अमेरिकी मनोचिकित्सक डॉक्टर फ्रैंक क्लांक बताते हैं कि जब वह फ्रस्ट्रेशन के दौर से गुजर रहे थे तो उसे बाहर निकालने के लिए उन्होंने योग रनिंग जैसी कई थैरेपी के रास्ते चुने लेकिन जब उन्होंने कविता लिखने के बारे में सोचा तो उन्हें लगा कि उनके मूड को बदलाव आ रहा है और उन्होंने अपने आप को अच्छा महसूस किया।

कई अध्ययन बताते हैं कि कोई कलाकृत बनाने या किसी संगीत समारोह में जाने से मानसिक स्वास्थ्य को फायदा मिलता है। कई लोग पेंटिंग करके भी अपने मानसिक स्वास्थ्य को अच्छा बना सकते हैं, जरूरी नहीं आप चित्रकार ही। दक्षता इसका पैमाना नहीं है लेकिन अगर आप चित्र बनाकर अपने आप को संतुष्ट कर सकते हो तो आप अपनी मानसिक अवस्था को ठीक कर सकते हो। जिंदगी में कुछ क्षण संगीत को भी दे, संगीत को यंत्र बजाये, संगीत सुनिए-संगीत के बारे में बात कीजिए, इससे भी आपका मानसिक स्वास्थ्य दुरुस्त हो सकता है और कविता लिखना या कविता पढ़ना या कविता बोलना इससे तो मानसिक स्वास्थ्य में आमूलचूल परिवर्तन आ सकता है।

मेंटल हेल्थ बहुत कुछ हद तक

इंसान की अपनी आदतें एवं जीवनशैली पर भी निर्भर करती है एक सकारात्मक एवं उलझे हुए व्यक्ति की मेंटल हेल्थ ज्यादा अच्छी रहती है। इंजीनी को बहुत ज्यादा तरकीब से जीने की आदत कई बार हमारी मेंटल हेल्थ को बेतरतीब कर सकती है इसलिए कुछ बातें ईश्वर के हाथ में छोड़ देनी चाहिए एवं समय के साथ आने वाली पीढ़ियां के साथ एवं अगल-बगल के इंसानों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर चलने की आदत डाल लेनी चाहिए।

आज के व्यस्त और भाग दौड़ भरे लाइफस्टाइल में शरीर के साथ-साथ मेंटल हेल्थ का भी ध्यान रखना जरूरी है। कामकाज और खान-पान के बदलाव का सीधा असर हमारे दिमाग पर भी पड़ता है। ऐसे में अपने डेली रूटीन में कुछ बातें शामिल करके आप न केवल अपने मानसिक स्वास्थ्य में सुधार कर सकते हैं बल्कि अपने दिमाग को भी तेज कर सकते हैं एवं स्ट्रेस को भी हमेशा हमेशा के लिए अलविदा कर सकते हैं। इसमें सबसे पहले तौर पर आता है मोडिस्टेशन या ध्यान, मेंटल हेल्थ को सुधारने का यह एक सबसे प्रभावी तरीका है। आप ध्यान में ओम नमः शिवाय जाप कर सकते हैं, प्रतिदिन ओम के जाप से आप खुद को पूरा दिन-एनर्जेटिक और शांत रख सकते हैं। दरअसल ओम का जाप आपके मन शरीर और आत्मा को काफी प्रभावित करता है, यह आपको नकारात्मक विचारों से बचाता है। इसके बाद जो दूसरा सबसे महत्वपूर्ण मुद्दा है वह है फिजिकल एक्टिविटी यानी कि शारीरिक व्यायाम इसका सीधा संबंध मानसिक स्वास्थ्य से है अगर हम नियमित तौर पर फिजिकल एक्टिविटी करते हैं तो इससे

हमारा मेंटल हेल्थ ठीक रहती है, इससे एंडोर्फिन को खुशी के स्तर को बढ़ाने वाला हार्मोन है इससे सक्रिय हो जाता है और जिंदगी में सकारात्मकता महसूस होने लगती है। हो सके तो नियमित तौर पर 30 मिनट की वॉक या योग कोई भी एक एक्टिविटी करनी है जिससे आपका मूड भी बेहतर होगा और एनर्जी लेवल भी ठीक हो जाएगा। इसके अलावा हेल्दी डाइट यानी कि संतुलित और पोषक आहार दिमाग की कार्य क्षमता को बढ़ाने में एक महत्वपूर्ण घटक का काम करता है। खाने में ओमेगा 3 फैटी एसिड एंटीऑक्सिडेंट विटामिन बी और मैग्नीशियम जैसे पोषक तत्व शरीर को मिलते हैं इससे मेंटल हेल्थ हमेशा अच्छा रहती है।

आज के युग में स्टेस होना आम बात है जो किसी भी कारण से कभी भी हो सकता है। हालांकि यह लंबे समय तक अगर रहता है तो मानसिक स्थिति को यह डैमेज कर देता है, ऐसे में स्ट्रेस को कम से कम लेने की डॉक्टर सलाह देते हैं। आज के दौर में लाइफ भागदौड़ वाली हो गई है, अधिकतर लोग ऑफिस वर्कलोड, पर्सनल काम, भविष्य की चिंता, बच्चों के बारे में चिंता, बच्चों की शिक्षा की चिंता एवं अनेक प्रकार की अन्य चिंताओं से ग्रसित रहते हैं, जिसके कारण तनाव की स्थिति में रहते हैं। यह तनाव शारीरिक स्वास्थ्य को बुरी तरह से प्रभावित करता है जो आगे चलकर काफी हानिकारक साबित हो सकता है।

अगर किसी का स्वास्थ्य लंबे समय से खराब है तो उसको भी मानसिक तनाव हो सकता है। हालांकि जब स्ट्रेस होता है तो कुछ सावधानियां भी बरती जा सकती हैं। पाँजटिव

सोचना और पाँजटिव बात करना लाइफस्टाइल का एक महत्वपूर्ण घटक है और अपने स्वभाव में इसकी शामिल करना उतना आसान भी नहीं है।  
अगर आप अपनी लाइफ स्टाइल में इसको सम्मिलित कर ले तो बहुत कुछ मुद्दे जिंदगी में सुलझ सकते हैं। रात को कोशिश कीजिए गहरी और अच्छी नींद लेने की अगर 7 से 8 घंटे की नींद आपके जीवन में रहती है तो आपका मानसिक स्वास्थ्य बेहतर हो सकता है। अगर हो सके तो ज्यादा से ज्यादा परिवार और दोस्तों से बातें करें ताकि जिंदगी की बहुत सारी उलझने जब आप व्यस्त करते हो तो वह सुलझ जाती है और दिल हल्का हो जाता है। जो मोबाइल है ना यह आपके जीवन में तनाव का सबसे बड़ा घटक है, स्क्रीन टाइम को कम करें अगर हो सके तो अपनी जो डेली स्क्रीन टाइम चाहें फोन, टीवी या लैपटॉप उसको कम करें और प्रकृति के साथ समय बिताए, प्रकृति बहुत कुछ चीज जिंदगी में स्वयं स्वयं ही सुलझ देता है।

ऐसा माना जाता है कि सामान्य लोगों के मुकाबले मेंटल हेल्थ से ग्रसित रोगियों की मीट 10 से 20 साल पहले हो जाती है हमारे देश में हर साल 8 लाख लोग मानसिक रोग से तंग आकर आत्महत्या तक का सहारा लेते हैं डिप्रेशन एंजायटी के कारण वर्ल्ड इकॉनमी को हर साल 7.5 लाख करोड़ का नुकसान होता है दुनिया में हर नौ में से एक व्यक्ति मानसिक बीमारी से पीड़ित है 26 करोड़ लोग डिप्रेशन का शिकार है और 14 साल की उम्र से ही मेंटल डिसऑर्डर से जूझने लगते हैं।

—अविनाश जोशी,  
वरिष्ठ पत्रकार एवं लेखक

# भारत का अब तक का सबसे प्रभावशाली बजट - करदाताओं को ऐतिहासिक राहत!



सुनील दत्त गोयल

भारत में आयकर दाताओं के लिए वीते 76 वर्षों में इससे बेहतर बजट की उम्मीद शायद ही की जा सकती थी। मुझे अच्छी तरह याद है कि जब 1981 में मैंने शेयर बाजार में कारोबार शुरू किया था, उस समय शायद 10,000-12,000 सालाना की आमदनी पर ही कर देय होता था। 2013 में भी केवल 2,00,00,000 तक की आय पर कर नहीं लगाया जाता था। लेकिन आज, 2025 में, हम वर्ग से लेकर कर के लिए आम नागरिक को कर संबंधी झंझटों और भ्रष्टाचार से मुक्ति मिलेगी। अब करदाताओं में वे लोग प्रमुख रहेंगे जिनकी सालाना आय 12 लाख से अधिक है, और वे पहले से ही वकीलों और कर विशेषज्ञों की मदद से कर-नियोजन (Tax Planning) करना जानते हैं।

कर सलाहकार की आवश्यकता कम होगी।

अधोषिक्त आय (Black Money) टैक्स नेट में आएगी -

गया है, जबकि 25 लाख तक की आय वालों को भी लगभग 1 लाख की वार्षिक बचत होगी।

बजट का सबसे बड़ा असर - बाजार में पैसा और तेज गति से घुमेगा यह बचा हुआ धन बाजार में पूनः प्रवाहित होगा और विभिन्न क्षेत्रों में इसका निवेश व उपभोग बढ़ेगा। चाहे वह रियल एस्टेट, ट्रिजिन, यूजुअल फंड, बैंकिंग डिपॉजिट, या रोजमर्रा की उपभोक्ता वस्तुएं हों-हर सेक्टर को इसका लाभ मिलेगा। इससे अर्थव्यवस्था में धन का प्रवाह तेज होगा और विकास दर तब तक मिलेगी।

आयकर विभाग का आकार घटेगा - नौकरवादी का भ्रष्टाचार खत्म होगा! जब 7 करोड़ लोग आयकर के दायरे से बाहर हो जाएंगे, तो स्वाभाविक रूप से आयकर विभाग के लिए काम कम हो जाएगा। इसका सकारात्मक प्रभाव यह होगा कि आम नागरिक को कर संबंधी झंझटों और भ्रष्टाचार से मुक्ति मिलेगी। अब करदाताओं में वे लोग प्रमुख रहेंगे जिनकी सालाना आय 12 लाख से अधिक है, और वे पहले से ही वकीलों और कर विशेषज्ञों की मदद से कर-नियोजन (Tax Planning) करना जानते हैं।

कर सलाहकार की आवश्यकता कम होगी।

अधोषिक्त आय (Black Money) टैक्स नेट में आएगी -

इस बजट में मेरी एक उम्मीद थी

जिंडगी को सीधा फायदा अपने 45 वर्षों के शेयर बाजार के अनुभव के आधार पर मैं कह सकता हूँ कि पहले जब 50,000 तक कर छूट थी, तो लोग 55,000 की आमदनी दर्शाते थे।

अब, जब 12 लाख तक की आय कर मुक्त है, तो वे लोग भी जो पहले 5-10 लाख की आय दिखाते थे, अब 11-12 लाख तक की आय दिखाते लगेगे। ऐसा मेरा मानना है।

इससे कर संग्रह बढ़ेगा, क्योंकि अधोषिक्त आय (Black Money) भी अब कर-चक्र में आ जाएगी, जिससे सरकार को अधिक राजस्व मिलेगा और राष्ट्र निर्माण में योगदान बढ़ेगा।

शेयर बाजार में जबरदस्त तेजी - कलेक्शन 80,000 करोड़ तक पहुंच सकता है!

शेयर बाजार में बढ़ते वॉल्यूम को देखते हुए मेरा अनुमान है कि STT (Securities Transaction Tax) का संग्रह 75,000-80,000 करोड़ तक पहुंच सकता है।

बजट के बाद निवेश में तेजी आएगी। शेयर बाजार में खुदरा निवेशक की भागीदारी बढ़ेगी। IPOs और स्टार्टअप के लिए पैसा जुटाना आसान होगा। बैंकिंग और विदेशी पूंजी - क्या सरकार सस्ते विदेशी ऋण को योजना लागू करेगी?

इस बजट में मेरी एक उम्मीद थी

कि सरकार बैंकों को विदेशी धन संग्रह (Foreign Borrowing) के लिए कोई योजना बनाएगी।

यदि बैंकों को सस्ते ब्याज दरों पर विदेशी ऋण उपलब्ध हो जाए, तो वे भारत में निम्न ब्याज दरों पर कर्ज दे सकेंगे, जिससे फिक्स्ड डिपॉजिट में हो रही कमी को पूरा किया जा सकेगा और निवेश बढ़ेगा। मुझे उम्मीद है कि बजट सत्र के दौरान सरकार इस विषय पर अवश्य विचार करेगी।

जीएसटी संग्रह में संभावित वृद्धि मुझे अनुमान है कि अगले वर्ष जीएसटी संग्रह 30 लाख करोड़ के पार जा सकता है।

इसके पीछे मुख्य कारण यह है कि महाकुष, राजस्थान में खाटू श्याम जी का मेला, कैला देवी मेला, और अयोध्या, काशी, उज्जैन, महाकाल जैसे तीर्थ स्थलों में बढ़ती यात्रा से अर्थव्यवस्था में धन का प्रवाह तेजी से बढ़ रहा है। ट्रिजिन में बढ़ोतरी सीधे व्यापार और कर संग्रह को भी बढ़ावा देगी। पुरानी कर प्रणाली छोड़ें - नई व्यवस्था ज्यादा फायदेमंद

जो आयकरदाता यह सोच रहे हैं कि सरकार ने पुरानी कर प्रणाली में कोई छूट नहीं दी, उन्हें यह समझना होगा कि सरकार चाहती है कि लोग पुरानी कर प्रणाली को छोड़कर नई कर प्रणाली अपनाएं।

नई कर प्रणाली सरल, पारदर्शी, इम्पीरियल चैंबर ऑफ़ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री, जयपुर, राजस्थान

और करदाता के लिए अधिक लाभादायक है, जिससे करदाताओं को भी दीर्घकालिक फायदा होगा।

बजट का समग्र प्रभाव कुल मिलाकर, यह बजट बहुत दूरदर्शी और विकासोन्मुख है।

लोगों को इसे समझने और धैर्य रखने की आवश्यकता है, क्योंकि सरकार का मुख्य फोकस इंफ्रास्ट्रक्चर विकास पर है।

भारत में पहली बार सरकार ने शिप विल्डिंग के लिए भारी निवेश किया है, जिससे प्रत्यक्ष रूप से लावों और अप्रत्यक्ष रूप से करोड़ों लोगों को रोजगार मिलेगा। अगर हम पिछले 10 वर्षों पर नजर डालें, तो भारत ने युद्ध क्षेत्र में हथियारों, खिलौनों, मोबाइल फोन और अन्य आवश्यक वस्तुओं का निर्यात बढ़ाया है, जो पहले आयातित हुआ करते थे।

निष्कर्ष - यह बजट करदाताओं, निवेशकों, और आम जनता सभी के लिए फायदेमंद साबित होगा। आयकर छूट और अर्थव्यवस्था में धन के पुनः संचार से देश की जीडीपी में वृद्धि होगी और भारत को एक मजबूत आर्थिक शक्ति बनाने में मदद मिलेगी।

—सुनील दत्त गोयल,  
प्रधानिदेशक,  
इम्पीरियल चैंबर ऑफ़ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री, जयपुर, राजस्थान

# अनधिकृत रूप से पेड़ों को उखाड़ा, दो जेसीबी जब्त

मसूदा, (निसं)। मसूदा पंचायत समिति क्षेत्र की रामगढ़ ग्राम पंचायत क्षेत्र में स्थित भूमि में खड़े बम्बूल के पेड़ों को रामगढ़ ग्राम पंचायत सरपंच प्रतिनिधि के द्वारा जेसीबी चलाकर उखाड़ने के सामने आए मामले के बाद मौके पर पहुंचे वन विभाग के अधिकारियों ने दोनों जेसीबी को जप्त कर वन विभाग की मसूदा चौकी में खड़ा करवा दिया।

जानकारी के अनुसार बुधवार को वन विभाग को वन विभाग की भूमि से जेसीबी द्वारा बंबूल के पेड़ उखाड़े जाने की सूचना मिलने पर वन विभाग के अधिकारियों ने मौके पर पहुंचकर दोनों जेसीबी को ऋजु में लेकर मसूदा स्थित वन विभाग की चौकी में खड़ा करवा दिया।

वन विभाग के अधिकारी वन विभाग की भूमि से बंबूल के पेड़

■ कथित आरोपी रामगढ़ सरपंच प्रतिनिधि महावीर प्रसाद बुरूड ने बंबूल को उपखंड अधिकारी की स्वीकृति से उखाड़ने व नीलाम किए जाने एवं नीलामी की राशि को राजकोष में जमा करवाया जाना बताया

■ वन विभाग के अधिकारियों ने दोनों जेसीबी को जप्त कर वन विभाग की मसूदा चौकी में खड़ा करवा दिया

उखाड़ने के कारण जेसीबी जब्त करने की कार्रवाई करना बताया। वहीं दूसरी ओर कथित आरोपी रामगढ़ सरपंच प्रतिनिधि महावीर प्रसाद बुरूड ने

संबंधित भूमि में खड़े बंबूल को उपखंड अधिकारी की स्वीकृति से उखाड़ने व नीलाम किए जाने एवं नीलामी की राशि को राजकोष में जमा करवाया जाना बताया हुए वन विभाग के अधिकारियों द्वारा की जेसीबी जप्त करने की कार्रवाई को अवैध एवं अनधिकृत बताया हुए अनावश्यक रूप से परेशान करने का आरोप लगाया।

## राशिफल शुक्रवार 7 फरवरी, 2025



पंडित अनिल शर्मा

माघ मास, शुक्ल पक्ष, दशमी तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र सायं 6:48 तक, ऐंद्र्यन योग सायं 4:16 तक, तैतिल करण प्रातः 10:10 तक, चन्द्रमा आज वृष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मकर, चन्द्रमा-वृष, मंगल-मिथुन, बुध-मकर, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज कुमार योग और यमघट योग सूर्योदय से सायं 6:40 तक है। रवियोग आज सम्पूर्ण दिन-रात रहेगा। आज गुप्त नवराशोत्थापन, गप्त नवरात्रा व्रत पारणा, रोहिणी व्रत है। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 8:35 तक, लाभ-अमृत 8:35 से 11:14 तक, शुभ 12:41 से 2:03 तक, चर 4:43 से सूर्यास्त तक।

राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 7:13, सूर्यास्त 6:09

**मेघ**  
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लगेगें। संभावित धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी।

**वृष**  
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बनने लगेगें। नवीन कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी।

**मिथुन**  
आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। धन हानि का भय है। अनावश्यक धन खर्च होगा। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। आज मन में अस्तंभेता बना रहेगी।

**कर्क**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संभावित श्रौत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी।

**सिंह**  
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेगें। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा।

**कन्या**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेगें। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है।

**तुला**  
व्यावसायिक परेशानियां अभी यथावत बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। नौकरपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ रहेगी। आज यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**वृश्चिक**  
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी।

**धनु**  
स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। विवादिता मामलों से राहत मिल सकती है। अनहोनी की आशंका से बना हुआ मन का भय दूर होगा। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा।





# 9 जिलों को खत्म करने के मुद्दे पर विपक्ष ने लगातार दूसरे दिन भी सदन में हंगामा किया

## कांग्रेस विधायकों ने राजनैतिक द्वेषता से जिलों को खत्म करने का आरोप लगाते हुए सरकार को घेरने की कोशिश की

**जयपुर (वि.सं।)** पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार में नवगठित 17 में से 9 जिलों को खत्म करने के मुद्दे पर कांग्रेस के विधायकों ने लगातार दूसरे दिन विधानसभा में हंगामा किया। दरअसल शुक्रवार को विधानसभा में कांग्रेस विधायक सुरेश मोदी और रामकेश मीणा को इस प्रकरण पर बोलने की अनुमति दी थी। चर्चा के दौरान सत्ता पक्ष एवं विपक्ष के सदस्यों के बीच बहस हो गई, इसके बाद विपक्ष के सदस्यों ने जिलों को राजनैतिक द्वेषता से खत्म करने का आरोप लगाते हुए वेल में आकर नारेबाजी की। जब हंगामा बढ़ गया तो स्पीकर को सदन की कार्यवाही भोजन अवकाश से करीब आधे घंटे पहले ही स्थगित करने पड़ी।

दरअसल शुक्रवार में नये जिले समाप्त करने के मुद्दे पर स्पीकर ने दो कांग्रेस विधायकों को चर्चा की अनुमति दी थी। स्थान प्रस्ताव के बाद कांग्रेस विधायक सुरेश मोदी और रामकेश मीणा ने नीमकाथाना और गंगापुरसिटी

■ परंतु संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल ने कहा कि “जो जिले निरस्त किए गए हैं, उन्हें लेकर न्यायालय में याचिका लगी हुई है। नए जिले बनाने व निरस्त करने का अधिकार सरकार के पास है। राजनीतिक द्वेषता का आरोप गलत है।”

जिलों को खत्म कर देने का मुद्दा उठाया। इन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने नये संभाग और नये जिलों का दर्जा समाप्त करके वहाँ की जनता के साथ अन्याय किया है और क्षेत्र के विकास को खत्म करने का काम किया है। सुरेश मोदी ने कहा कि पंचार कमेटियाँ नये सभी नए जिलों का दौरा किया था लेकिन नीमकाथाना का दौरा नहीं किया, क्योंकि नीमकाथाना जिले को हटाना था। उन्होंने अनुरोध किया कि जो जिले और संभाग हटाए गए हैं, उन्हें वापस बहाल किया जाये।

इसी तरह रामकेश मीणा ने कहा कि नये जिलों को सरकार ने बिना किसी मापदंड के समाप्त कर दिया और यह पहले से ही निर्धारित कर रखा था कि

इन जिलों को समाप्त करना है। उन्होंने कहा कि राजनीतिक द्वेषता से नये जिलों को खत्म करने का निर्णय लिया गया है। मीणा ने कहा कि पिछली सरकार ने 17 नए जिले बनाए लेकिन भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सरकार ने तीन संभाग और नौ जिलों को निरस्त कर दिया। भाजपा सरकार ने मापदंडों का कोई परीक्षण नहीं किया। केवल ऐसे लोगों की कमेटियाँ गठित की गईं जिन्होंने पहले से तय कर रखा था कि इन जिलों को खत्म करना है।

इसके बाद विधि और संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने इसका जवाब देते हुए कहा कि जो जिले निरस्त किए गए हैं उन्हें लेकर न्यायालय में

याचिका लगी हुई है। उन्होंने कहा कि नए जिले बनाने और उन्हें निरस्त करने का अधिकार सरकार के पास है। ये जिले जो निरस्त किए गए हैं और जो इस पर राजनीतिक द्वेषता के कारण निरस्त करने का सदन में जो आरोप लगाये गये, वह गलत है।

उन्होंने कहा कि सरकार ने कोई राजनीति से प्रेरित व्यक्ति को जिला समीक्षा अध्यक्ष नहीं बनाया गया। उन्होंने कहा कि प्रदेश में आज तक नये जिलों के गठन के संबंध में चार कमेटियाँ बनी हैं। उन्होंने कहा कि नये जिलों के लिए भौगोलिक परिस्थितियाँ, प्रशासनिक संरचना, जनभावना, वर्तमान में उपलब्ध आधारभूत सुविधाएँ आदि का आधार होता है लेकिन पूर्ववर्ती सरकार ने चुनावी दांव खेला लेकिन उसका यह दांव उल्टा पड़ गया। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने अपने लंबे समय में एक भी जिले नहीं बनाए थे। उन्होंने कहा कि राजस्थान में इससे पहले नये जिले भाजपा सरकार ने बनाए और इस बार

राजनीतिक लाभ के लिए कांग्रेस ने एक साथ इतने जिले बना दिए। इस पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि नये जिलों को समाप्त करना एक गंभीर विषय है और इसके संबंध में संसदीय मंत्री ने नये जिलों को समाप्त करने के बारे में कोई तथ्य नहीं बताये हैं कि किसी आधार पर इन जिलों को खत्म किया गया है। इस पर विपक्ष के सदस्य खड़े हो गए और शोरगुल करने लगे। इस पर सत्ता पक्ष के सदस्य भी खड़े हो गए, दोनों में बहस के कारण सदन में जोरदार हंगामा हुआ। देखते ही देखते विपक्ष के सदस्य 12 बजकर 34 मिनट पर वेल में आ गये और नारेबाजी शुरू कर दी। हंगामे के कारण अध्यक्ष वासुदेव देवनांनी ने सदन की कार्यवाही भोजन अवकाश से पहले 12 बजकर 36 मिनट पर अपराह्न दो बजे तक के लिए स्थगित कर दी। बाद में इस मुद्दे को लेकर कांग्रेस ने हंगामा और वॉकआउट किया।

# अजय अटल का निधन

## पूर्व राजदूत राजा जे.के. अटल के पुत्र थे



स्व. अजय अटल

**-प्रकाश भण्डारी-**  
जयपुर, 6 फरवरी। गुलाबी शहर के कुलीन कश्मीरी पंडित परिवार के एक लाल पाकिस्तान, इटली, तुर्की और यूगोस्लाविया में भारत के राजदूत रहे राजा जे.के. अटल के पुत्र अजय अटल का हृदय रोग के कारण गुरुवार को निधन हो गया। उनके दो पुत्र और एक पुत्री हैं और उनका दाह संस्कार शनिवार को होगा। वह 81 वर्ष के थे।

अजय अटल के वंशज दीवान मोतीलाल अटल जो उनके पड़दादा थे जयपुर रियासत के दीवान थे। उनके दादा राजा अमरनाथ अटल जयपुर रियासत में वित्त मंत्री थे। अमरनाथ अटल के पुत्र जिन्हें अपने पिता की तरह राजा की उपाधी जयपुर के नरेशसवाई मानसिंह ने दी थी। राजा जे.के. अटल ने स्कूली शिक्षा इंग्लैंड में और फिर ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय से उन्होंने स्नातक की उपाधि ली और इण्डियन सिविल सर्विस (आइ.सी.एस.) के लिए गए। आजादी के बाद पंडित जवाहर लाल नेहरू की सलाह पर वे ब्रिटेनसेवा में चले गए।

अटल परिवार का जयपुर से बड़ा पुराना सम्बन्ध रहा है और पोलेो विकट्री सिनेमा वाली सड़क मोतीलाल अटल के नाम पर ही है।

रेवेले स्टेशन के पास विशाल अटल बन जिसके एक बड़े भू-भाग में राजपुताना होटल है, अटल परिवार की

ही सम्पत्ति है। जिसके एक हिस्से में राजा जे.के. अटल और उनके भाई एन.एन. अटल रहते थे। अभी यहाँ अजय अटल अपने परिवार के साथ रहते थे।

अजय ने अपने पिता जो डाक टिकटों के संग्रह के बड़े शौकीन थे, के दुर्लभ संग्रहों को जो बहुमूल्य हैं संचालक रखा हुआ था। इसके अलावा जयपुर रियासत काल के दस्तावेज, सिक्के और कई अन्य दुर्लभ वस्तुओं का भी संग्रह कर रखा था, जो अटल परिवार की धरोहर रही थी।

अजय अटल अपने परिवार की शान और ख्याति को बनाए हुए एन। अजय अटल आरम्भ से ही कलकत्ता में जे. थामस एण्ड कम्पनी में टी टैटरर का कार्य करते रहे। उन्हें विभिन्न चाय बागानों की चाय का स्वाद चखने का काम दिया गया था और वह अपने कार्य

में बड़े निपुण रहे। झोटावाड़ा रोड स्थित अटल परिवार की विशाल भूमि को उन्होंने एन.ओ.एस. विलेज को दे दिया। यह जमीन जो अब करोड़ों की है, जिस पर एक एन.जी.ओ., एस.ओ.एस. विलेज चलता है। इस एस.ओ.एस. विलेज में अनाथ और निर्धन बच्चों को शिक्षा-दीक्षा होती है। एस.ओ.एस. विलेज एक अन्तर्राष्ट्रीय संस्था है जिसकी स्थापना 1949 में हर्मन मेंडनर ने की थी।

राजा जे.के. अटल ने इस विशाल बगीचे को 1976 में ही एस.ओ.एस. विलेज को दान में दे दिया था। अभी इस संस्था का संचालन अजय अटल ही कर रहे थे। यह एक विशाल भू-भाग में जहाँ अटल परिवार की पुरानी हवेली भी है संचालित होता है। अनाथ, गरीब और निर्धन बच्चों के लिए यहाँ भवन बनाया हुआ है। इस एस.ओ.एस. विलेज में 14 परिवार भी रहते हैं। यहाँ स्कूल और खेल के मैदान भी हैं और इसे देशका सबसे बढ़िया एस.ओ.एस. विलेज माना जाता है। अभी यहाँ 64 बच्चे शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। अजय अटल की माँ गंगा अटल, इलाहाबाद से थीं और नेहरू परिवार से घनिष्ठता रखती थी। अजय अपने पीछे पत्नी नन्दिनी, जो आगरा के मशहूर डॉक्टर आनन्द राजदान की बेटी हैं, के अलावा दो पुत्र ब्रिगेडियर डॉ. अमरतेज अटल, अनन्त अटल और एक पुत्री देविका और तन्खा छोड़ गए।

# ज्वलनशील पदार्थों के परिवहन और भंडारण के निर्धारित मानदंडों की पालना करवाएं : कलेक्टर

**जयपुर (का.सं।)** कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने जयपुर में ज्वलनशील पदार्थों, रसायन और गैस के परिवहन-भंडारण के लिए निर्धारित मानदंडों की पालना हर हाल में सुनिश्चित करने के निर्देश दिये हैं। उन्होंने

■ जयपुर में भांकरोटा अग्निकांड जैसे हादसों की पुनरावृत्ति रोकने के लिए कलेक्टर ने की अफसरों व पेट्रोलियम कंपनी के प्रतिनिधियों से चर्चा

जिला कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित बैठक में गैसीय एवं रसायन परिवहन संबंधी वाहन चालकों को प्रशिक्षण के लिए एक सामूहिक प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन करने, जयपुर में स्थित सभी पेट्रोलियम एवं गैस पाइप लाइन संबंधित प्लान जिला आपदा प्रबंधन प्राधिकरण को उपलब्ध कराने के निर्देश दिये। साथ ही उन्होंने 50 नागरिक सुरक्षा स्वयंसेवकों को भी गैसीय एवं रसायन संबंधी आपदाओं से निपटने हेतु प्रशिक्षण एवं राज्य स्तर पर प्रशिक्षण शिविर आयोजित करने, आपदा प्रबंधन के तहत समय-समय पर गैसीय एवं रसायन संबंधी आपदाओं

सुझावों पर चर्चा की गई। इस दौरान जिला कलेक्टर ने गैसीय एवं रसायन परिवहन संबंधी वाहन चालकों को प्रशिक्षण के लिए एक सामूहिक प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन करने, जयपुर में स्थित सभी पेट्रोलियम एवं गैस पाइप लाइन संबंधित प्लान जिला आपदा प्रबंधन प्राधिकरण को उपलब्ध कराने के निर्देश दिये। साथ ही उन्होंने 50 नागरिक सुरक्षा स्वयंसेवकों को भी गैसीय एवं रसायन संबंधी आपदाओं से निपटने हेतु प्रशिक्षण एवं राज्य स्तर पर प्रशिक्षण शिविर आयोजित करने, आपदा प्रबंधन के तहत समय-समय पर गैसीय एवं रसायन संबंधी आपदाओं

से निपटने हेतु आमजन को जागरूक करने जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने के साथ-साथ सभी संबंधित विभागों को समय-समय पर माॅक ड्रिल कर अपनी तैयारी परखने के लिए भी निर्देशित किया। बैठक में सभी वाहनों के पंजीयन प्रमाण पत्र, फिटनेस प्रमाण पत्र, बीमा प्रमाण पत्र एवं आवश्यक दस्तावेज नियमित रूप से अपडेट रखने की आवश्यकता सुनिश्चित करने, वाहनों में अनिवार्य रूप से जीपीएस सिस्टम का उपयोग करना, कर्नल लक्ष्मण सिंह यातायात नियमों की अवहेलना न करने संबंधित शपथ-पत्र लेकर पाबंद करवाने के निर्देश दिये गए।

# अनजान अपराधी होने पर पुलिस सुनिश्चित करे पहचान परेड : हाईकोर्ट

■ कायालय संवाददाता-जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने दुष्कर्म से जुड़े मामलों में आरोपियों को दोषमुक्त करने हुए कहा है कि “कई बार जांच एजेंसी आमजन को शांत करने के लिए निर्दोष व्यक्ति को फंसाकर शर्मानाक स्थिति से बचती है। यदि पुलिस ने आरोपियों की पहचान परेड कराई होती तो स्थिति अलग हो सकती थी। ऐसे में जांच एजेंसी से अपेक्षा की जाती है कि वह ऐसे मामलों में पहचान परेड कराए।”

राजस्थान हाईकोर्ट ने दुष्कर्म से जुड़े मामलों में आरोपियों को दोषमुक्त करने हुए कहा है कि “कई बार जांच एजेंसी आमजन को शांत करने के लिए निर्दोष व्यक्ति को फंसाकर शर्मानाक स्थिति से बचती है। यदि पुलिस ने आरोपियों की पहचान परेड कराई होती तो स्थिति अलग हो सकती थी। ऐसे में जांच एजेंसी से अपेक्षा की जाती है कि वह ऐसे मामलों में पहचान परेड कराए।”

राजस्थान हाईकोर्ट ने दुष्कर्म से जुड़े मामलों में आरोपियों को दोषमुक्त करने हुए कहा है कि “कई बार जांच एजेंसी आमजन को शांत करने के लिए निर्दोष व्यक्ति को फंसाकर शर्मानाक स्थिति से बचती है। यदि पुलिस ने आरोपियों की पहचान परेड कराई होती तो स्थिति अलग हो सकती थी। ऐसे में जांच एजेंसी से अपेक्षा की जाती है कि वह ऐसे मामलों में पहचान परेड कराए।”

राजस्थान हाईकोर्ट ने दुष्कर्म से जुड़े मामलों में आरोपियों को दोषमुक्त करने हुए कहा है कि “कई बार जांच एजेंसी आमजन को शांत करने के लिए निर्दोष व्यक्ति को फंसाकर शर्मानाक स्थिति से बचती है। यदि पुलिस ने आरोपियों की पहचान परेड कराई होती तो स्थिति अलग हो सकती थी। ऐसे में जांच एजेंसी से अपेक्षा की जाती है कि वह ऐसे मामलों में पहचान परेड कराए।”

राजस्थान हाईकोर्ट ने दुष्कर्म से जुड़े मामलों में आरोपियों को दोषमुक्त करने हुए कहा है कि “कई बार जांच एजेंसी आमजन को शांत करने के लिए निर्दोष व्यक्ति को फंसाकर शर्मानाक स्थिति से बचती है। यदि पुलिस ने आरोपियों की पहचान परेड कराई होती तो स्थिति अलग हो सकती थी। ऐसे में जांच एजेंसी से अपेक्षा की जाती है कि वह ऐसे मामलों में पहचान परेड कराए।”

# महिला के पेट से 15 किलो की गांठ निकाली

**जयपुर।** सर्वाई मानसिंह अस्पताल के डॉक्टरों ने एक महिला के पेट का ऑपरेशन कर 15 किलो की गांठ निकाली है। करीब 4 घंटे तक चले इस ऑपरेशन में गांठ के 6-7 टुकड़े करके बाहर निकाला गया।

हॉस्पिटल में जनरल सर्जरी डिपार्टमेंट के एसोसिएट प्रोफेसर डॉक्टर राजेंद्र बगुलिया ने बताया कि गांठ इतनी बड़ी थी कि इससे पेट की आंत और बायीं तरफ की किडनी दोनों दब रहे थे। ऑपरेशन में इन दोनों को डैमेज किए बगैर गांठ निकालना चुनौती था। ऑपरेशन के बाद महिला अब बिल्कुल ठीक है और सामान्य जीवन जी रही है। बताया जा रहा है कि महिला का ऑपरेशन 9 जनवरी को हुआ था। महिला को 23 जनवरी को छुट्टी दे दी गई थी। दो बार उसकी हेल्थ का रिस्क लेने के बाद डॉक्टरों की टीम ने गुरुवार को इस केस की जानकारी शेयर की। डॉक्टर राजेंद्र बगुलिया ने बताया कि उत्तर प्रदेश निवासी कलादेवी (51) गत 6 दिसंबर 2024 को ओपीडी में दिखाए आई थीं। उनका पेट बहुत बड़ा दिख रहा था। उन्हें एसएमएस हॉस्पिटल में एडमिट किया गया। एक्सरे, सीटी स्कैन समेत

■ सर्वाई मानसिंह अस्पताल के डॉक्टरों ने किया जटिल ऑपरेशन

■ इस भारी भरकम गांठ के कारण महिला के शरीर में आंत-किडनी दब गई थी, उसे सांस लेने में भी तकलीफ हो रही थी

तमाम जांच करवाने के बाद पता चला कि पेट में लिपोसार्कोमा गांठ है। इसके बाद ऑकोलाजी समेत कई डिपार्टमेंट से राय ली गई। सब जगह से क्लीयरेंस मिलने के बाद 9 जनवरी को ऑपरेशन किया गया। अमूमन इतनी बड़ी गांठ होना बहुत दुर्लभ होता है। अक्सर इतनी बड़ी गांठ होती है तो उनमें से अधिकांश में प्लूड भरा होता है, जिसे पंक्चर करके निकाला जाता है। लेकिन, यह गांठ पूरी तरह साल्लिड थी। गांठ के कारण महिला को सांस लेने की तकलीफ होने लगी थी।

तमाम जांच करवाने के बाद पता चला कि पेट में लिपोसार्कोमा गांठ है। इसके बाद ऑकोलाजी समेत कई डिपार्टमेंट से राय ली गई। सब जगह से क्लीयरेंस मिलने के बाद 9 जनवरी को ऑपरेशन किया गया। अमूमन इतनी बड़ी गांठ होना बहुत दुर्लभ होता है। अक्सर इतनी बड़ी गांठ होती है तो उनमें से अधिकांश में प्लूड भरा होता है, जिसे पंक्चर करके निकाला जाता है। लेकिन, यह गांठ पूरी तरह साल्लिड थी। गांठ के कारण महिला को सांस लेने की तकलीफ होने लगी थी।

# मंत्री राज्यवर्धन सिंह के पिता का निधन

## मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ की पार्थिव देह पर श्रद्धासुमन अर्पित किए

**जयपुर।** कैबिनेट मंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ के पिता कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ का गुरुवार को निधन हो गया। वे 84 वर्ष के थे। स्व. लक्ष्मण सिंह पिछले एक माह से महात्मा गांधी अस्पताल में भर्ती थे। यही उपचार के दौरान उन्होंने अंतिम सांस ली। वे सेना में कर्नल के पद से रिटायर हुए थे। उनका अंतिम संस्कार शुक्रवार को होगा। इससे पहले पार्थिव देह को सुबह 11 बजे तक अंतिम दर्शनों के लिए रामविहार पांचायतवाला में रखा जाएगा। शय यात्रा दोपहर 12:30 बजे जनक विहार, चार्ज नंबर-48 के लिए रवाना होगी।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को उद्योग मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ के निजी आवास पर पहुंचकर उनसे पिता स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ की पार्थिव देह पर पुष्पचक्र अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। शर्मा ने कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ के निधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हुए शोक संतप्त परिजनों को सात्वना दी। मुख्यमंत्री ने दिवंगत आत्मा



स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़

की शांति के लिए और परिजनों को यह दुःख सहन करने की शक्ति प्रदान करने के लिए ईश्वर से प्रार्थना की। इस दौरान उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा, वन राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) संजय शर्मा, सैनिक कल्याण राज्य मंत्री विजय सिंह, गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेहम, विधायक जितेंद्र गोठवाल, प्रदेश महामंत्री श्रवण सिंह बगड़ी सहित अन्य जनप्रतिनिधियोग उपस्थित रहे। कर्नल



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ की पार्थिव देह पर पुष्पचक्र अर्पित कर श्रद्धांजलि दी।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ की पार्थिव देह पर पुष्पचक्र अर्पित कर श्रद्धांजलि दी।

# ‘लोकसभा और राज्यसभा की तर्ज पर ही विधानसभा में भी चलेगा प्रश्न काल’

## विधानसभा पटल पर रखे गए प्रश्न व उत्तर संज्ञान में माने जाते हैं : देवनांनी

**जयपुर (वि.सं।)** विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनांनी ने गुरुवार को सदन में व्यवस्था देते हुये कहा कि प्रश्न काल में विधायकों के प्रश्न और राज्य सरकार

■ विधानसभा पटल पर रखे गए प्रश्न व उत्तर संज्ञान में माने जाते हैं : देवनांनी

■ स्पीकर वासुदेव देवनांनी ने दी सदन में व्यवस्था

से प्राप्त जवाब सदन के पटल पर आने के बाद उन्हें सभी के संज्ञान में आया हुआ माना जाता है। उन्होंने कहा कि ऐसी स्थिति में प्रश्नों और उनके जवाबों को पढ़ा नहीं जाता है। देवनांनी ने कहा कि विधानसभा में भी अब यही व्यवस्था रहेगी। उन्होंने कहा कि इससे सदन के महत्वपूर्ण समय के प्रत्येक पल का अधिक सदुपयोग होगा और प्रश्नकाल के निर्धारित समय में अधिक से अधिक प्रश्नों पर चर्चा हो सकेगी।

जयपुर (वि.सं।) विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनांनी ने गुरुवार को सदन में व्यवस्था देते हुये कहा कि प्रश्न काल में विधायकों के प्रश्न और राज्य सरकार



विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनांनी

# ‘पिछली सरकार में दो लोगों के बीच मुख्यमंत्री पद की लड़ाई में राजस्थान की हालत खराब हुई’

## विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण प्रस्ताव पर बहस के दौरान भाजपा विधायक बालमुकुंदचार्य ने कांग्रेस पर निशाना साधा

**-विधानसभा संवाददाता-**  
जयपुर। विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर हवामहल क्षेत्र से विधायक बालमुकुंदचार्य ने कहा कि विपक्ष के पास सरकार के खिलाफ बोलने को कुछ भी नहीं है, जो तो केवल मम्मो, बेटा, दीदी और जीजाजी की मेहमाननवाजी में लगा हुआ है। पिछली सरकार के समय प्रदेश के इनकी पार्टी के नेता परेशान रहते थे कि किस की ओर जाए। दो लोगों के बीच मुख्यमंत्री पद की लड़ाई में राजस्थान की हालत खराब हुई। जब कोविड जैसी आपदाएं आईं तब सरकार तो होटलों में थी। संविधान को लेकर जनता को भ्रमित किया गया, जबकि असलियत में तो इन्होंने ही बाबा

■ राजस्थान में अक्षय उर्जा बने लेकिन ओरण गौचर जमीनों को उनकी कीमत न चुकानी पड़े : भाटी

■ ‘पिछली सरकार ने प्रदेश को गर्त में डाला, भजनलाल सरकार उबारने में जुटी’

पंचतीर्थ बनाया। भजनलाल सरकार प्रदेश को उन्नित की राह पर लाने लगे हैं। बाड़मेर के शिव क्षेत्र से विधायक रविन्द्र भाटी ने सदन में कहा कि जब राईजिंग राजस्थान का आयोजन हुआ तो कहा गया कि इससे सरहद्दी इलाका चमन हो जाएगा, जैसा की रिफाइनरी के समय बोला गया था। लेकिन वहाँ की जनता को कुछ भी नहीं मिला। इस बार सरहद्दी इलाकों में सौर ऊर्जा के प्लांट लगाए जा रहे हैं। उसके लिए ओरण, गौचर और जोहड़ को खत्म किया जा रहा है। ऐसा नहीं होना चाहिए। जहाँ एक ओर प्रधानमंत्री मोदी अभियान चलाते हैं कि “एक पेड़ मां के नाम” पर प्रदेश में हजारों पेड़ विकास के नाम पर काट दिए

जा रहे हैं। राजस्थान में जब लंपी रोग आया तो यहीं पेड़ एक आसरा था पशुधन के लिए। भाजपा विधायक अर्जुन लाल जीनगर कहा कि पिछली सरकार ने जहाँ प्रदेश को गर्त में ला दिया था उसे भजनलाल सरकार ने उबार कर विकास की राह पर ला दिया था। पहले सड़क पर डामर काम गड़बड़ा मिलते थे। अब चारों ओर सड़कों जाल बिछ गया, बाकि जगहों पर बिछ रहा है। भजनलाल सरकार की कार्य की पारदर्शिता इतनी है कि एक मंत्री नहीं होना चाहिए। जहाँ एक ओर प्रधानमंत्री मोदी अभियान चलाते हैं कि “एक पेड़ मां के नाम” पर प्रदेश में हजारों पेड़ विकास के नाम पर काट दिए

# ‘भाजपा को सीचने वाले ही खिलाफ क्यों?’

जयपुर। विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा करते हुए कांग्रेस विधायक मुकेश भाकर ने कहा कि, “कहा जाता रहा है कि प्रदेश में भाजपा को सीचने वाले लोगों में किरोड़ीलाल लाल मीणा, वसुंधरा राजे, देवी सिंह भाटी जैसे लोग हैं। परंतु आज ये ही खिलाफ क्यों हैं, इसका जवाब तो दीजिए।” उन्होंने कहा कि जब सरकार बनी तब पेपर लोक, ईआरसीपी को लेकर कई वादे किए गए इन्होंने कहा हम पेपर लोक में मगरमच्छ पकड़कर युवाओं को न्याय देंगे। जो लोग मगरमच्छ पकड़ने की बात कर रहे थे, उन्होंने छोटी मछलियाँ पकड़ी, वो भी जाल से बाहर निकल गईं। उन्होंने कहा कि शेखावाटी और नागौर में जातिगत आधार पर ट्रांसफर कर प्रताडित किया जा रहा है। इस पर सदन में हंगामा हो गया। जिसके कारण से सत्ता पक्ष ने कड़ा पतराज जताया। और मंत्री अनिधान गहलोट ने कहा कि जातिगत आधार पर लोगों को बांटने की कांग्रेस की फिफत रहती है, इस पर जमकर नोक-झोंक हुई।

# लंबित कोर्ट केसेज का लोक अदालत में हो रहा निपटारा : मदन राठौड़

■ ‘गत वर्ष स्थाई लोक अदालत में 10 करोड़ से अधिक मामले निस्तारित’

जयपुर। देश में लोक अदालतों के माध्यम से न्यायालयों में चल रहे मामलों का तेजी से निस्तारण किया जा रहा है। इसमें उन मामलों को रखा जा रहा है जो मुकदमेबाजी के पहले चरण में ही निस्तारित हो सकते हैं। इसकी जानकारी केन्द्रीय विधि एवं न्याय मंत्री राज्यमंत्री अर्जुनराम मेघवाल ने राज्यसभा सांसद व भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ की ओर से पूछे गए सवाल के लिखित जवाब में दी। उन्होंने कहा कि लोक अदालतें संबंधित न्यायालयों के भेजे मामलों का ही निस्तारण करती हैं। वर्ष 2025 में राष्ट्रीय लोक अदालतें दिनांक 8 मार्च, 10 मई, 13 सितंबर और 13 दिसंबर को आयोजित होगी जिससे लंबित लाखों मामलों में नागरिकों को राहत मिल सकेगी।

भाजपा प्रदेशाध्यक्ष एवं राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ ने बताया कि केन्द्रीय कानून मंत्री अर्जुन मेघवाल के अनुसार देश में लोक अदालत के माध्यम से

■ ‘गत वर्ष स्थाई लोक अदालत में 10 करोड़ से अधिक मामले निस्तारित’

न्यायालयों का बोझ कम किया जा रहा है। इसके चलते गत वर्ष ही देशभर में 10 करोड़ 45 लाख 26 हजार मामलों को निस्तारित किया गया है। वहीं राज्य लोक अदालत में निस्तारित होने वाले मामलों की संख्या 10.88 लाख रही है। भाजपा प्रदेशाध्यक्ष एवं राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ ने बताया कि केन्द्रीय कानून मंत्री ने जानकारी दी है कि लोक अदालतों का आयोजन विधिक सेवा संस्थानों द्वारा ऐसे अंतरालों पर किया जा रहा है, जैसा वे उचित समझते हैं। लोक अदालतें न्यायालयों के बोझ को कम करने के लिए वैकल्पिक विवाद समाधान (एडिआर) तंत्र के प्रभावी तरीकों में से एक हैं, जिन्हें जनता से सकारात्मक प्रतिक्रिया मिली है।

भाजपा प्रदेशाध्यक्ष एवं राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ ने बताया कि केन्द्रीय कानून मंत्री अर्जुन मेघवाल के अनुसार राज्य लोक अदालत में विधिक सेवा प्राधिकरणों द्वारा स्थानीय प्रतिस्थितियों और आवश्यकताओं के अनुसार पूर्व मुकदमेबाजी और पश्चात मुकदमेबाजी दोनों प्रकार के मामलों के निपटारे के लिए किया जाता है। स्थायी लोक अदालतें अधिकांश जिलों में स्थापित स्थायी सेवाओं से संबंधित विवादों के निपटारे के लिए अनिवार्य पूर्व-मुकदमेबाजी से राहत देती है। राष्ट्रीय और राज्य लोक अदालतें स्थायी स्थापन नहीं हैं और संबंधित न्यायालयों द्वारा भेजे गए लंबित मामलों का ही निपटारा करती हैं। ये लोक अदालतें स्थायी प्रकृति की नहीं होती इसलिए सभी अनसुलझे मामलों संबंधित न्यायालयों को वापस कर दिए जाते हैं। ऐसे में इन लोक अदालतों में मामले लंबित नहीं रहते हैं।

# राह चलते लोगों के साथ मारपीट व लूटपाट करने वाले दो जने गिरफ्तार

## आरोपियों के कब्जे से अवैध हथियार, देशी पिस्टल व जिन्दा कारतूस जब्त किये

ब्यावर, (निसं)। हथियार दिखाकर राह चलते लोगों के साथ मारपीट एवं लूटपाट की वारदात को अंजाम देने वाले बदमाशों के खिलाफ पुलिस ने कार्रवाई की और दो जनों को गिरफ्तार किया। वहाँ अवैध हथियार देशी पिस्टल व जिन्दा कारतूस जब्त किये। जिला पुलिस अधीक्षक के निर्देशन में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक एवं वृत्ताधिकारी के सुपरविजन में थानाधिकारी सदर गंगाराम खावा पु.नि.मय टीम तथा जिला स्पेशल टीम द्वारा अवैध हथियार (पिस्टल व कारतूस) सहित दो अभियुक्त सिकन्दर पुत्र शौकीन काठात व जान मोहम्मद पुत्र चन्दू काठात को गिरफ्तार किया गया है। पांच फरवरी को जिला स्पेशल टीम को मुखबोर से जानकारी मिली कि क्रेटा कार में दो लड्डूके ब्यावर की तरफ आ रहे हैं जिनके पास अवैध हथियार होने की पुख्ता सूचना है। जिस पर पुलिस टीम गठित की जाकर अभियुक्त सिकन्दर पुत्र शौकीन काठात तथा जान मोहम्मद पुत्र चन्दू काठात को दस्तयाब कर



पुलिस ने लोगों से लूटपाट करने के आरोप में दो जनों को पकड़ा।

उनके कब्जे से अवैध हथियार बरामद किये गये। अभियुक्तों द्वारा अवैध हथियार परिवहन करने में प्रयुक्त वाहन क्रेटा कार बरामद कर आर्म्स एक्ट में प्रकरण दर्ज किया।

अभियुक्त सिकन्दर काठात निवासी गोदाजी की नाडी श्यामगढ़ पर पुलिस थाना पीसागन, रामगंज अजमेर, बैंगलोर आदि जगहों पर चोरी, नकबजनी, मारपीट व गंभीर

लूट के प्रकरणों में वांछित है। जान मोहम्मद पुत्र चन्दू काठात निवासी तिबारा मोहल्ला रूपनगर पर पुलिस थाना करजन (गुजरात) में ऑनलाइन धोखाधड़ी के प्रकरण में वांछित है।

■ अभियुक्तों के खिलाफ कई प्रकरण दर्ज हैं  
■ बताया जा रहा है कि कर्नाटक एवं गुजरात पुलिस आरोपियों की तलाश कर रही थी

अभियुक्त सिकन्दर के खिलाफ 13 प्रकरण पूर्व में व अभियुक्त जान मोहम्मद काठात के खिलाफ डकैती व अपहरण के दो प्रकरण दर्ज हैं। बताया जा रहा है कि कर्नाटक एवं गुजरात पुलिस आरोपियों की तलाश कर रही थी।

अभियुक्त सिकन्दर के खिलाफ 13 प्रकरण पूर्व में व अभियुक्त जान मोहम्मद काठात के खिलाफ डकैती व अपहरण के दो प्रकरण दर्ज हैं। बताया जा रहा है कि कर्नाटक एवं गुजरात पुलिस आरोपियों की तलाश कर रही थी।

# संदिग्ध परिस्थितियों में विवाहिता ने घर में फांसी लगाई

## पीहर पक्ष ने हत्या की आशंका जताकर पचेवर पुलिस को रिपोर्ट दी

मालपुरा, (निसं)। मालपुरा उपखण्ड क्षेत्र के पचेवर थानान्तर्गत किरावल गांव में एक विवाहिता का शव अपने ही घर में संदिग्ध परिस्थितियों में फांसी के फंदे पर झुलता मिला। मृतक विवाहिता के भाई ने हत्या की आशंका जताकर पचेवर थाना पुलिस को दी रिपोर्ट है। थानाधिकारी मुकेश कुमार ने बताया कि बुधवार की देर शाम जरिये दूरभाष के किरावल गांव में एक विवाहिता द्वारा अपने ही घर में फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या किये जाने की सूचना मिली। इस पर तत्काल पुलिस टीम ने मौके पर पहुंच कर फंदे पर झूल रहे

■ ससुराल पक्ष के लोगों की मौजूदगी में मेडिकल बोर्ड से पोस्टमार्टम करवाया

मृतक विवाहिता गौरा हनुमान बैरवा के शव को पुलिस सुरक्षा में लेकर राजकीय जिला अस्पताल मालपुरा के मुर्दाघर में रखवाया। गुरुवार की सुबह मालपुरा अस्पताल पहुंचे मृतक विवाहिता के पिता व भाई सहित अन्य परिवारजनों की मौजूदगी में ससुराल पक्ष के लोगों की मौजूदगी में मेडिकल

बोर्ड से पोस्टमार्टम करवाया गया। मृतक विवाहिता के भाई की ओर से दी रिपोर्ट में उसकी बहन गौरा की हत्या करने का अंदेशा जताने पर पुलिस ने अस्पताल में मौजूद बैरवा समाज के प्रबुद्धजनों की मौजूदगी में मृतक का शव पीहर पक्ष को सुपुर्द किया।

बताया जा रहा है कि मृतक महिला के तीन मासूम बच्चे हैं। लगभग आठ वर्ष पूर्व हनुमान बैरवा की शादी बैरवा ढाणी मालपुरा में गौरा के साथ सामाजिक रीति-रिवाज से सम्पन्न हुई थी। पुलिस ने घटना स्थल से महत्वपूर्ण साक्ष्य जुटाकर जांच शुरू की।

# दरगाह क्षेत्र से बांग्लादेशी नागरिक को पकड़ा



पुलिस गिरफ्त में बांग्लादेशी नागरिक।

अजमेर, (कासं)। अजमेर पुलिस की स्पेशल टास्क फोर्स द्वारा अवैध रूप से रह रहे बांग्लादेशी नागरिकों की धरपकड़ के लिए चलाए जा रहे अभियान में कार्रवाई करते हुए गुरुवार को चौथी कार्यवाही करते हुए दरगाह थाना पुलिस ने चोरी छिपे बांडर क्रांस कर भारत में प्रवेश कर दरगाह क्षेत्र में रह रहे बांग्लादेशी को गिरफ्तार किया है।

गुरुवार को एरसपी शहर हिमांशु जांगिड़ के निर्देशन व लक्ष्मणराम आरपीएस वृत्ताधिकारी वृत्त दरगाह जिला अजमेर टीम प्रभारी के नेतृत्व में गठित टीम द्वारा दरगाह क्षेत्र में अवैध रूप से रह रहे बांग्लादेशी नागरिकों को डिटैन्ड कर गिरफ्तार किया जा रहा है। एरसपी

जांगिड़ ने बताया कि गठित टीम द्वारा अभियान के दौरान मुखाबिरो से आसूचना संकलन कर, तकनीकी साधनों एवं विभिन्न जानकारी एवं सघन तलाश के आधार पर दरगाह क्षेत्र जालियां कब्रिस्तान अन्दकोट नई सड़क व दरगाह के अन्य सभाबिध क्षेत्र में रह रहे संदिग्ध व्यक्तियों से पूछताछ की गई, जिनमें से मोहम्मद अब्दुल बशीर ने अवैध रूप से चोरी छिपे बेनापोल बांडर क्रांस कर अनाधिकृत रूप से भारत में प्रवेश कर अलग-अलग स्थान, क्षेत्र में रहते हुए दरगाह क्षेत्र में पहुंच कर लंबे समय से खानाबदोश के रूप में निवास करना स्वीकार किया। मोहम्मद अब्दुल बशीर से पूछताछ जारी है।

# रुपए दोगुना करने का झांसा देकर एक करोड़ की ठगी

नोखा, (निसं)। पीपली चौक क्षेत्र में दोपहर एक युवक अपने दुधभूहे बच्चे, लड्डूके व पत्नी के साथ एक मकान के आगे धरना लगाकर अपने पैसे लौटाने की गुहार लगाने लगा।

युवक ने बताया कि उसका नाम सूरज गुप्ता है। वह मूल रूप से यूपी के जौनपुर जिले का रहने वाला है। मुंबई की निजी कंपनी में काम करता है। करीब दो-दो साल पूर्व उसकी पहचान नोखा के सुरेश बजाज के साथ हुई। सुरेश ने उसे रुपए इन्वेस्ट करवाकर डेड से दोगुना फायदा करने का झांसा दिया। शुरु में सूरज ने एक-दो बार छोटी रकम बजाज को दी जो उसने तय समय में डेड गुणा करके लौटा दी। बाद में बजाज के कहने पर उसने अपने सहित अपनी कंपनी में काम कर रहे 8-10

# सुपरवाइजर पर चाकू से हमला

भीलवाड़ा, (निसं)। शहर के पुर थाना क्षेत्र स्थित जिले की एक मात्र प्राइवेट संगम यूनियर्सिटी में आपसी बोलचाल के बाद स्टाफ के बीच हुआ विवाद इतना बढ़ गया कि एक पक्ष ने दूसरे पक्ष पर चाकू से हमला कर दिया। हमले में घायल सुपरवाइजर को एमजी हॉस्पिटल में भर्ती करवाया गया है। पुर थाना प्रभारी पुष्पा कसौटिया ने बताया कि संगम यूनियर्सिटी में सुपरवाइजर रतन पिता सोहन लाल जीनगर निवासी मंगरोप और मेस सुप्रिण्डेंट हेमंटर सिंह के बीच मामूली कहांसूनी के बाद विवाद इतना बढ़ा कि हेमंटर सिंह ने रतन पर चाकू से हमला कर दिया। वार रतन के सीने के पास लगा जिससे वह घायल हो गया। गंभीर हालत में उसे एमजी हॉस्पिटल में भर्ती करवाया गया, जहां उसका उपचार जारी है।

# एफसीआई गोदाम में दिखा कोबरा सांप

ब्यावर, (निसं)। उदयपुर रोड, चुंगी नाके के पास एफसीआई गोदाम में काम कर रही महिला श्रमिक को अचानक कोबरा सांप दिखाई देते ही भयभीत होकर और डर के मारे चिल्लाई। महिला श्रमिक को आवाज सुनकर अन्य श्रमिक भी सचेत हो गए और तुरंत एक

# एफसीआई गोदाम में दिखा कोबरा सांप

तुरंत आने अनुभवों से सावधानीपूर्वक उसे पकड़ लिया।



सिंह ने तुरंत अपने अनुभवों से सावधानीपूर्वक उसे पकड़ लिया।

# छत्तीसगढ़ के राज्यपाल ने सालासर बालाजी के दर्शन किये

चुरू, (निसं)। छत्तीसगढ़ के राज्यपाल रमन डेका ने गुरुवार को जिले के सालासर बालाजी के दर्शन किये और पूजा-अर्चना कर देश-प्रदेश में खुशहाली के लिए कामना की। जिला कलेक्टर अभिषेक सुराणा



छत्तीसगढ़ के राज्यपाल रमन डेका ने सालासर बालाजी के दर्शन किये।

एसीडी से पंकज, सीओ दरजाराम, पुष्पेंद्र झाझडिया, प्रवर्तननिरीक्षक संपत कुमार, नायब तहसीलदार अमरसिंह सहित अन्य मौजूद थे। मंदिर दर्शन के बाद

राज्यपाल ने श्रीबालाजी गौशाला संस्थान में गाथों की पूजा कर चारा खिलाया तथा गौशाला की व्यवस्थाएं देखी। गौशाला अध्यक्ष रवि शंकर ने व्यवस्थाओं की

जानकारी दी और राज्यपाल व अतिथियों का स्वागत किया। इस मौके पर प्रकाश शर्मा, ज्वाला किशोर, बेगाराम दाका आदि मौजूद रहे।

# भीलवाड़ा में नकली किन्नर कर रहे हैं अवैध वसूली

भीलवाड़ा, (निसं)। समाज में पुरुषों और महिलाओं के बाद एक ऐसा वर्ग भी है, जिसे हम थर्ड जेंडर यानी किन्नर के नाम से जानते हैं। इस वर्ग की भी एक अलग दुनिया और रस्में-रिवाज हैं। ज्यादातर किन्नर समाज का ही अंग होते हैं, लेकिन दुर्भाग्य से उन्हें समाज की मुख्य धारा से दूर रखा जाता है, लेकिन आजकल नकली किन्नरों की शिकायतें भी सामने आने लगी हैं, जिससे किन्नर समाज काफ़ी आहत है। भीलवाड़ा किन्नर समाज की सदस्या प्रिया बाई ने बताया कि शहर में गत कुछ दिनों से नकली किन्नरों द्वारा उनकी नेग मंगाई हड़पने से समाज तंग आ चुका है। इन नकली किन्नरों द्वारा अपने शक मौजूद पूरा करने की नियत से शहर के 100 से ज्यादा घरों से अब तक लाखों रुपयों की नेग के नाम पर अवैध वसूली की जा चुकी है। असली किन्नरों ने बताया कि नकली किन्नरों के कारण उनकी रोजी-रोटी पर संकट आ गया है। इन फर्जी किन्नरों की जांच कराई जाए, इन्होंने बताया कि जब जांच होगी तो

■ असली किन्नरों ने नकली किन्नरों पर अंकुश लगाने की मांग की

पता चल जाएगा कि यह किन्नर है ही नहीं। क्योंकि उनके बच्चे भी हैं, ऐसे में किन्नर को यह बदनाम कर रहे हैं। लंबे अरसे से हम यहां काम करते आ रहे हैं, नेग या बधाई लेने जब जजमान के घर जाते हैं तो सम्मान मिलता है, लेकिन ये लोग जबर्दस्ती घरों में घुस के नेग के नाम पर 4000 से 5000 हजार तक की भी वसूली कर रहे हैं और नहीं देने पर झगड़े तक पर उतारू हो जाते हैं, जिसके सीसीटीवी फुटेज भी सामने आए हैं। ऐसे में किरण बाई की शिष्या प्रिया बाई ने आमजन से अपील की है कि नकली किन्नरों को नेग नहीं दिया जाए और उनकी शिकायत असली किन्नरों या पुलिस से की जाए ताकि इस अवैध वसूली पर अंकुश लगाया जा सके।

# नीलगाय के बच्चे को बचाया

मसूदा, (निसं)। मसूदा उपखण्ड क्षेत्र के ग्राम भवानीखेड़ा में कुपुं में नीलगाय का बच्चा गिर गया। रामा ने गो सेवकों को नीलगाय के बच्चे के गिरने की सूचना दी, जिस पर श्री कामधेनु गो सेवा समिति मसूदा के गो सेवक सदस्यों की टीम ग्राम भवानीखेड़ा पहुंचकर गो सेवक गहरे कुपुं में उतरकर रस्सियों से नीलगाय के बच्चे को बांधकर बाहर निकाला। गो सेवक की टीम ने नीलगाय के बच्चे को जंगल में छोड़ा।

# दुष्कर्मी को न्यायिक हिरासत में भेजा

मसूदा, (निसं)। दलित महिला के साथ बलात्कार करने के आरोप में मसूदा पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर अनुसूचित जाति/जनजाति निवारण अधिनियम कोर्ट अजमेर में पेश किया, जहाँ जे न्यायालय ने आरोपी को न्यायिक हिरासत में भेज दिया। पुलिस थाना मसूदा में महिला द्वारा आरोपी के खिलाफ नौ जनवरी को मुकदमा दर्ज करवाया गया था।

# अजमेर शहर में खाली भूखंड बन रहे कचरा डिपो

अजमेर, (निसं)। स्मार्ट सिटी कहलाने वाले अजमेर शहरभर में सरकारी आवासीय योजनाओं व कॉलोनियों में खाली पड़े भूखंडों सहित शहर के मुख्य मार्गों पर खाली स्थानों पर मिट्टी और निर्माण सामग्री का मलबा डाला जा रहा है। इससे न केवल आस-पड़ोस में गंदगी फैल रही है, बल्कि शहर की स्वच्छता रैंकिंग पर भी प्रतिकूल असर पड़ रहा है। अजमेर शहर की स्वच्छता रैंकिंग में गिरावट की सबसे बड़ी वजह सरकारी मशीनरी की लापरवाही और आमजन की उदासीनता व जागरूकता में कमी है। वहीं गंज क्षेत्र में बना कचरा डिपो शहर की स्वच्छता में कोढ़ में खाज का काम कर रहा है। कर्मवेष शहर भर में यही स्थिति बनी हुई है। तो वहीं आज भी शक्ति नगर वाई नम्बर में 54 की कई गलियों में डोर टू डोर कचरा संग्रहण करने वाला ऑटो टीपर नहीं आता है, जिसके कारण क्षेत्रवासी कचरा कॉलोनियों के खाली प्लाटों में ही डाल देते हैं, जिसके कारण गंदगी का आलम बना हुआ है। अजमेर नगर निगम व अजमेर विकास प्राधिकरण की पंचशील, हरिभाऊ उपाध्याय नगर, कोटड़ा

# अजमेर शहर में खाली भूखंड बन रहे कचरा डिपो



अजमेर के गंज क्षेत्र के मुख्य मार्ग पर लगा गंदगी का ढेर।

आवासीय योजना, चंदवर्दाई नगर, अजय नगर, सेठी कॉलोनी, आदर्श नगर, लोहागल सहित अन्य क्षेत्रों में खाली भूखंड में मलबा डालने वालों के लिए डंपिंग याई बने हुए हैं। कई लोग निर्माण कार्यों के दौरान ठेका देकर

मलबा हटवाने की बजाय, जहाँ भी जगह मिलती है, वहाँ डलवा देते हैं। निगम प्रशासन इन्हें रोकने में नाकाम साबित हो रहा है। निगम अधिकारियों का कहना है कि स्वच्छता सर्वेक्षण टीम 15 फरवरी

के बाद कभी भी अजमेर आ सकती है। यह टीम स्थानीय अधिकारियों को अग्रिम सूचना नहीं देगी और स्वयं शहर का निरीक्षण कर माफ़िंग करती है। शहर के बीचों बीच गंज क्षेत्र में नगर निगम का कचरा डिपो शहर की

■ गंज क्षेत्र में बने कचरा डिपो से व्यापारी, आमजन व जायरीन परेशान  
■ 'स्वच्छता सर्वेक्षण टीम 15 फरवरी के बाद कभी भी अजमेर आ सकती है'

सुंदर में कोढ़ में खाज का काम कर रहा। इस मार्ग से दरगाह आने-जाने वाला मार्ग जुड़ा है, यहाँ प्राचीन मंदिर, संस्कृत कॉलेज स्थित है, गंदगी से व्यापारी, आमजन सहित जायरीन को परेशानी का सामना करना पड़ता है। श्री अजमेर व्यापारिक महासंघ के महासचिव रमेश लालवानी सहित गंज व्यापारिक एसोसिएशन द्वारा पूर्व में निगम प्रशासन से कचरा डिपो को शहर से अन्यत्र हटाने की मांग की गई है, लेकिन कोई सुनवाई नहीं हो रही है। लालवानी ने कहा कि शहर के बीचों बीच गंदगी होने से अजमेर शहर की स्वच्छता सर्वेक्षण पर असर पड़ेगा।



वनडे सीरीज से पहले भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को मेन इन ब्लू के आक्रामक क्रिकेट का श्रेय दिया जाना चाहिए।

-जोस बटलर

इंग्लैंड के कप्तान, भारतीय कप्तान रोहित शर्मा के बारे में बोलते हुए।



## आज का खिलाड़ी



तेज गेंदबाज शोएब अख्तर ने वर्ल्ड क्रिकेट के एक से बढ़कर एक धुरंधर खिलाड़ियों को चुनकर अपनी ऑल टाइम बेस्ट वनडे टीम को प्लेइंग इलेवन बनाई है। गॉर्डन डॉनिंग, सचिन तेंदुलकर, इजामम उल हक, सईद अनवर, महेंद्र सिंह धोनी (विकेटकीपर), एडम गिलक्रिस्ट, युवराज सिंह, शेन

वॉन (कप्तान), वसीम अकरम, वकार युनुस और कपिल देवा शोएब अख्तर ने वसीम अकरम, वकार युनुस और कपिल देव को बतौर तेज गेंदबाज चुना है। शोएब अख्तर ने अपनी प्लेइंग इलेवन में 4 पाकिस्तानी, 4 भारतीय, 2 ऑस्ट्रेलियाई और वेस्टइंडीज का 1 खिलाड़ी चुना है।

राष्ट्रदूत अजमेर, 7 फरवरी, 2025

5

## देहरादून में आयोजित 38वें राष्ट्रीय खेलों में राजस्थान को रजत



जयपुर, 6 फरवरी। राजस्थान राइफल एसोसिएशन को 20 प्रतिभाशाली एथलीटों के चयन की घोषणा करते हुए गर्व हो रहा है जो कि देहरादून में आयोजित 38वें राष्ट्रीय खेलों में राजस्थान का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। यह आयोजन दिनांक 28 जनवरी 2025 से 14 फरवरी 2025 तक आयोजित किये जायेंगे इस प्रतिष्ठित आयोजन में देश भर के शीर्ष निशानेबाजों को भागीदारी होगी और राजस्थान का दल राष्ट्रीय मंच पर अपनी छाप छोड़ने के लिए तैयार है। इस आयोजन में 10 मीटर एयर पिस्तौल मिक्सड टीम इवेंट प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें राज्य के प्रतिभाशाली निशानेबाज उमेश चौधरी और अंजलि शेखावत ने भाग लिया राजस्थान को इस जोड़ी ने मिलकर रजत पदक अपने नाम किया। राष्ट्रीय खेल पुरे भारत में खेल भावना को बढ़ावा देने और प्रतिभा के पोषण के लिए एक महत्वपूर्ण मंच है। अनुभवी प्रशिक्षकों के मार्गदर्शन में राजस्थान के निशानेबाज उल्लेख परिणाम हासिल करने और राज्य को गौरवान्वित करने के लिए अप्रबन्त हैं। राजस्थान राइफल एसोसिएशन एथलीटों को अपनी शुभकामनाएं देता है।

## अंडर 23 सी के नायडू ट्रॉफी क्वार्टर फाइनल मैच हेतु राजस्थान टीम घोषित

जयपुर 6 फरवरी। आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत के अनुसार बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 23 क्रिकेट प्रतियोगिता के आगामी 10 -13 फरवरी 2025 से गुणे में महागठ टीम के विरुद्ध खेले जाने क्वार्टर फाइनल मैच हेतु राजस्थान क्रिकेट संघ ने राजस्थान टीम घोषित कर दी।

अंडर 23 टॉफी हेतु राजस्थान क्रिकेट संघ द्वारा घोषित टीम :- करण लाम्बा ( कप्तान ), सुमित गोदारा, सचिन यादव, सर्वज्ञ पानेरी, युवराज सिंह खींची, आयुष अमेरिया, मुकुल चौधरी, मिनका शेख, मनोज आचार्य, मोहित चांगरा, अशोक शर्मा, चेतन शर्मा, दीपेंद्र सिंह, राहुल चौधरी, पार्थ यादव। मैच हेतु राजस्थान टीम दिनांक 7 फरवरी को प्रस्थान करेगी।

## नन्हें खां क्रिकेट लीग चंबल स्पोर्ट्स की जीत में हार्दिक के 99 नाबाद रन



जयपुर, 6 फरवरी। चंबल स्पोर्ट्स क्लब द्वारा आयोजित 4 नन्हें खा मेमोरियल सीनियर क्रिकेट लीग में आज संस्कार ग्राउंड पर खेले गए मैच में चंबल स्पोर्ट्स ने सिनेचर एकेडमी को 8 विकेट से हराया। टॉस जीतकर सिनेचर एकेडमी ने बल्लेबाजी करते हुए आशीश शर्मा 42, आर्यन 33, निक्की 22, रोहित 27 के सहयोग से 34 ओवर में 184 रन बना कर ऑल आउट हो गईं। चंबल स्पोर्ट्स की ओर से गेंदबाजी करते हुए अमन यादव 2, रोहन राजभर 3, आदित्य 2, धर्मेश चौधरी 2 विकेट लिए। लक्ष्य का पीछा करते हुए चंबल स्पोर्ट्स क्लब के युवा सलामी बल्लेबाज हार्दिक कुक्कड़ ने शानदार बल्लेबाजी करते हुए 99 नाबाद रन बनाए। राहुल खंडेलवाल 63, धर्मेश चौधरी 17 रन नाबाद रनों के सहयोग से 19 ओवर में 185 रन बनाकर जीत दर्ज की। आज के मैच में ऑफ़ द मैच हार्दिक कुक्कड़ रहे।

## कर्नल लक्ष्मण सिंह व राकेश अग्रवाल के आकस्मिक निधन से समस्त खेल जगत में शोक की लहर

जयपुर 6 फरवरी। राज्य के खेल मंत्री ( कैबिनेट ) कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ के पिता कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ व राजस्थान क्रिकेट संघ के पूर्व पदाधिकारी राकेश अग्रवाल के आकस्मिक निधन पर राजस्थान क्रिकेट संघ व राजस्थान के समस्त खेल जगत में शोक की लहर डोड़ गयी। आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहारी और आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत ने राज्य के खेल मंत्री कर्नल राज्यवर्धनसिंह राठौड़ के आकस्मिक निधन पर गहरा दुःख व्यक्त करते हुए कहा कि स्वर्गीय लक्ष्मण सिंह राठौड़ जैसा सशक्त व विशिष्ट व्यक्तित्व अब हमारे बीच नहीं है। उनके ही मार्गदर्शन में कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ ने देश विदेश में न केवल देश का नाम रोशन किया है साथ ही उनकी शिक्षा के कारण ही हमें विशेष व्यक्तिव व ऊर्जावान खेल मंत्री के सामिप्य में रहकर राज्य की क्रिकेट को सुचारु रूप से पटरी पर लेने में सफलता प्राप्त हुई है। स्वर्गीय लक्ष्मण सिंह राठौड़ व राजस्थान क्रिकेट संघ के पूर्व पदाधिकारी राकेश अग्रवाल के आकस्मिक निधन पर समस्त राजस्थान क्रिकेट संघ

# भारत ने इंग्लैंड को चार विकेट से हराया

## सीरीज में 1-0 से आगे निकला भारत, शुभमन गिल ने खेले बेहतरीन पारी

नागपुर 6 फरवरी। रवींद्र जडेजा और हर्षित राणा (तीन-तीन विकेट) की बेहतरीन गेंदबाजी के बाद शुभमन गिल (87), अक्षर पटेल (52) और श्रेयस अय्यर (59) की अर्धशतकीय पारियों की बदौलत भारत ने गुरुवार को पहले एकदिवसीय मुकाबले में इंग्लैंड को 68 रनों के अंतर पर चार विकेट से हरा दिया है। इसी के साथ भारत ने तीन मैचों श्रृंखला में 1-0 से बढ़त बना ली है। इंग्लैंड के 248 रनों के जवाब में बल्लेबाजी करने उतरी भारतीय टीम की शुरुआत खराब रही और उसने मात्र 19 रन पर अपने दो विकेट गंवा दिये। कप्तान रोहित शर्मा (दो) और यशस्वी जायसवाल (15) रन बनाकर आउट हुये। इसके बाद शुभमन गिल और श्रेयस अय्यर ने पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच तीसरे विकेट के लिये 94 रनों की साझेदारी हुई। 16वें ओवर में जेकब बथेल ने पगबाधा आउटकर इस साझेदारी को तोड़ा। श्रेयस अय्यर ने 36 गेंदों में नौ चौके और दो छक्के लगाते हुए (59) रनों की पारी खेली। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये अक्षर पटेल ने गिल का भरपूर साथ निभाया। दोनों के बीच चौथे विकेट लिये 108 रनों की मजबूत साझेदारी हुई। जीत की ओर बढ़ रही भारतीय टीम को 34वें ओवर में आदिल रशीद ने अक्षर पटेल को बोल्ट कर इस साझेदारी को तोड़ा। अक्षर पटेल ने 47 गेंदों में छह चौके और एक छक्का लगाते हुए (52) रन बनाये। के एल राहुल (दो) को आदिल रशीद ने अपनी ही गेंद पर कैच आउट भारत को पांचवां झटका दिया। इसके बाद साकिब महमूद ने शतक की ओर बढ़ रहे शुभमन गिल को बटलर के हाथों कैच आउट करारकर भारत को बड़ा झटका दिया। गिल ने 96 गेंदों में 14 चौके लगाते हुए (87) रनों महत्वपूर्ण की पारी खेली।



शुभमन गिल

भारत ने 38.4 ओवर में छह विकेट पर 251 रन बनाकर चार विकेट से मुकाबला जीत लिया। रवींद्र जडेजा (12) और हार्दिक पंड्या (नौ) रन बनाकर नाबाद रहे। जडेजा ने साकिब महमूद की गेंद पर विजयी चौका लगाया।

इंग्लैंड की ओर से साकिब महमूद और आदिल रशीद को दो-दो विकेट मिले। जोफ़ा आर्चर और जेविकेथल ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले आज यहाँ विदर्भ क्रिकेट एसोसिएशन स्टेडियम में इंग्लैंड के कप्तान जोस बटलर ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी इंग्लैंड की फिल साॅल्ट और बेन डकेट की सलामी जोड़ी ने शानदार शुरुआत करते हुए पहले विकेट के लिए 75 रनों की साझेदारी की। नौवें ओवर में

विकेटकीपर केएल राहुल ने फिल साॅल्ट को रनआउट कर भारत को पहली सफलता दिलाई। फिल साॅल्ट ने 26 गेंदों में पांच चौके और तीन छक्के लगाते हुए (43) रनों की पारी खेली। अगले ही ओवर में हर्षित राणा ने बेन डकेट (32) को आउट कर इंग्लैंड को दूसरा झटका दिया।

इसी ओवर में हर्षित ने हैरी ब्रूक (शून्य) को आउट कर भारत को तीसरी सफलता दिलाई। 19वें ओवर में रविंद्र जडेजा ने जो रूट (19) को पगबाधा कर पवेलियन भेज दिया। 36वें ओवर में हर्षित राणा ने लियम लिंविंगस्टन (पांच) को विकेटकीपर केएल राहुल के हाथों कैच आउट कर भारत को छठी सफलता दिलाई। 40वें ओवर में मोहम्मद शमी ने ब्राइडन कार्स (पांच) को आउट किया। 43ओवर में रविंद्र जडेजा

ने जेकब बथेल (51) को आउट कर इंग्लैंड की बड़ा स्कोर बनाने की उम्मीदों को झटका दिया। जडेजा ने आदिल रशीद (आठ) को बोल्ट कर इंग्लैंड को नौवां झटका दिया। 48वें ओवर की चौथी गेंद पर कुलदीप यादव ने साकिब महमूद (दो) को विकेटकीपर केएल राहुल के हाथों कैच आउट करारकर इंग्लैंड की पारी को समेट दिया। कप्तान जोश बटलर (52), जेकब बथेल (51) और फिल साॅल्ट (43) की जुझारू पारियों के दम पर इंग्लैंड ने 248 के स्कोर तक पहुँच सका। जोफ़ा आर्चर (21) रन बनाकर नाबाद रहे। भारत की ओर से हर्षित राणा और रवींद्र जडेजा ने तीन-तीन विकेट लिये। अक्षर पटेल, मोहम्मद शमी और कुलदीप यादव ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

## विमेंस प्रीमियर लीग का फुल शेड्यूल



नई दिल्ली, 6 फरवरी। विमेंस प्रीमियर लीग 2025 की शुरुआत 14 फरवरी से होगी इस बार टूर्नामेंट का तीसरा सीजन खेला जाएगा। इस बार होने वाले डब्ल्यूपीएल के मुकाबले लखनऊ सहित

कुल चार शहरों में होगा। पिछले सीजन के मुकाबले सिर्फ दो शहरों में खेले गए थे। एक नजर टूर्नामेंट के पूरे शेड्यूल पर एक नजर डालते हैं। टूर्नामेंट के तीसरे सीजन में कुल 22 मैच खेले जाएंगे। इस बार भी

5 टीमों हिस्सा लेंगी, जिनके बीच ये मुकाबले होंगे। डब्ल्यूपीएल 2025 के

मैच लखनऊ केइकाना स्टेडियम,वडोदरा के कोटावी स्टेडियम, बंगलुरु के एम चिन्नास्वामी स्टेडियम और मुंबई के ब्रेबोर्न स्टेडियम में खेले जाएंगे। टूर्नामेंट का पहला मुकाबला डिर्फिंग चैंपियन रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु और गुजरात जायंट्स के बीच खेला जाएगा। ये मैच वडोदरा में होगा। भारतीय समय के अनुसार सभी मुकाबलों की शुरुआत शाम 7.30 बजे से होगी।विमेंस प्रीमियर लीग की शुरुआत 2023 में हुई थी। पहले सीजन के सभी मुकाबले मुंबई के सिर्फ दो वैन्यू पर खेले गए थे। फिर अगले सीजन में टूर्नामेंट के मुकाबले दो शहरों में हुए। इस बार यानी 2025 में दायरे को और बढ़ाया गया, जिसके चलते मैच 4 शहरों में होंगे।

## चोटिल कमिंस और हेजलवुड चैंपियंस ट्रॉफी से हुये बाहर

सिडनी 6 फरवरी। ऑस्ट्रेलिया के कप्तान पैट कमिंस और तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड चोट के कारण चैंपियंस ट्रॉफी से बाहर हो गए हैं। मुख्य चयनकर्ता जॉर्ज बेली ने गुरुवार को यह जानकारी दी। ऑस्ट्रेलिया को इसके अलावा मिचेल मार्श और मार्कस स्टॉयनिंस की भी टीम से बाहर हो गये। मार्श पीट की चोट से जुझ रहे हैं, वहीं स्टॉयनिंस ने अचानक से संन्यास लेने की घोषणा कर दी है। ऑस्ट्रेलिया को 12 फरवरी तक इन सभी खिलाड़ियों की जगह नये खिलाड़ियों की घोषणा करनी है। बेली ने कहा, इन खिलाड़ियों का बाहर होना निराशाजनक है, लेकिन अन्य खिलाड़ियों के लिए ऑस्ट्रेलिया को एक विश्व स्तरीय टूर्नामेंट में प्रतिनिधित्व करने का अवसर होगा।

## हर्षित राणा ने रचा इतिहास

## टेस्ट और टी20 के बाद वनडे डेब्यू में 3 विकेट लेने वाले भारत के पहले गेंदबाज

नागपुर, 6 फरवरी। इंग्लैंड के खिलाफ पहले वनडे में भारतीय टीम के लिए 2 खिलाड़ियों ने डेब्यू किया। यशस्वी जायसवाल और हर्षित राणा को डेब्यू का मौका मिला। दिल्ली के तेज गेंदबाज हर्षित राणा ने इस मौके को दोनों हाथों से लपका। उन्होंने इंग्लैंड की पारी के 36वें ओवर में तीसरा विकेट लिया। इसके साथ ही उन्होंने अपना नाम टेस्ट में दर्ज करालिया है। जिसके बाद वह

टेस्ट की डेब्यू पारी के बाद पहले टी20 और वनडे मैच में भी 3 विकेट लेने वाले भारत के पहले गेंदबाज बन गए हैं।हर्षित ने पिछले साल ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पहले टेस्ट में इंटरनेशनल क्रिकेट में डेब्यू किया था। इस मैच की डेब्यू पारी में उन्होंने 48 रन देकर 3 विकेट अपने नाम किए। इसके बाद जनवरी 2025 में इंग्लैंड के खिलाफ चौथे टी20 मैच में बतौर कप्तान सबस्टीट्यूट डेब्यू किया था। इस मैच में 33 रन देकर 3 विकेट लिए थे। उनके इस प्रदर्शन से मैच का रुख पलट गया।



## वी पोलो ने कैवेलरी को ओर डायनामिक्स अचीवर्स ने सुजान इंडियन टाइम्स को हराया

## सुजान के पाँच हेंडीकैप खिलाड़ी निकोलस के हाथ में लगी चोट

जयपुर, 6 फरवरी। जयपुर पोलो सीजन 2025, लीला महाराजा सवाई मानसिंह पोलो कप (08 गोल) में आज दो मैच खेले गए। जिनमें एक मैच पीपीसी टाउंड पर और एक मैच रामबाग पोलो ग्राउंड पर खेला गया। पीपीसी ग्राउंड पर पहला मैच वी पोलो बनाम कैवेलरी के बीच खेला गया जिसमें वी पोलो ने कैवेलरी को 8-5.5 से हराया।

वी पोलो की ओर से विश्वरूप ने 3 और सैंटियागो ने 5 गोल कर अपना विदेशी खेल दिखा अपनी टीम की



जीत पक्की की। कैवेलरी की ओर से राजपुरोहित ने 1, कर्नल विशाल चौहान ने 3 गोल किये। सुजान इंडियन टाइम्स के पाँच हेंडीकैप खिलाड़ी

के लिये तैयार नहीं हो पाए। मैच के एम्पायर जैसन डिवसन, हेनरी फिशर और रेफ्री अंगद कलान ने कुछ देर के लिए खेल रोके रखा। पाँच हेंडीकैप निकोलस और दो हेंडीकैप पवानी कालवी और अन्ध खिलाड़ी ने शानदार खेल का प्रदर्शन किया। मैच में हिम्मत सिंह ने तिकडी जमाई। डायनामिक्स अचीवर्स ने सुजान ई इंडियन टाइम्स के 7-6 से हराया। डायनामिक्स अचीवर्स की ओर से ब्रुटिस्ता ने विदेशी खेल से दर्शकों का मन मोहा।

## राजस्थान यूनाइटेड और आइजोल एफसी के बीच कड़ा मुकाबला, मैच गोलरहित ड्रॉ



जयपुर, 6 फरवरी। विद्याधर नगर स्टेडियम में मंगलवार को खेले गए आई-लोग मुकाबले में राजस्थान यूनाइटेड एफसी और आइजोल एफसी के बीच कड़ी टक्कर देखने को मिली, लेकिन दोनों टीमों कोई गोल नहीं कर सकीं। मैच गोलरहित ड्रॉ में समाप्त हुआ, जिससे अंकतालिका में ज्यादा बदलाव नहीं हुआ।

पहली सीटी बजते ही दोनों टीमों ने आक्रामक शुरुआत की और बढ़त लेने के लिए लगातार प्रयास किए। राजस्थान यूनाइटेड ने पहले हाफ में कुछ अच्छे मौके बनाए, लेकिन आइजोल एफसी के रक्षात्मक

किले को भेद नहीं पाए। दूसरी ओर, आइजोल एफसी ने भी राजस्थान की डिफेंस लाइन को चुनौती दी, लेकिन धरेंद्रु टीम की मजबूत रक्षात्मक दीवार ने उन्हें कोई बड़ा मौका नहीं दिया। दूसरे हाफ में भी मुकाबला रोमांचक बना रहा। दोनों टीमों ने हमले तेज किए, लेकिन फिनिशिंग की कमी और दोनों पक्षों की सशक्त रक्षात्मक रणनीति के चलते स्कोरलाइन 0-0 पर ही रही। राजस्थान के रूप में जयपुर पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसेफ ने शिरकत की और चेयरमैन के के टांक और डायरेक्टर रोशनी टांक के प्रयास की भूरी भूरी प्रशंसा की।

## आक्रामकता और निडरता से मिलती है जीत: एडवर्ड्स

मुम्बई 6 फरवरी। मुम्बई इंडियंस की मुख्य कोच शॉलॉट एडवर्ड्स ने कहा खिलाड़ियों के बल्लेबाजी और क्षेत्ररक्षण में आक्रामकता और निडरता से मुकाबले में जीत हासिल होती है। वूमिंस प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) 2025 के 14 फरवरी से शुरू होने वाले सत्र के पहले एमआई की कोच एडवर्ड्स यहां संवाददाता सम्मेलन में कहा, मुम्बई इंडियंस के खिलाड़ियों को पता होता है कि उनसे क्या अपेक्षा की जा रही है। हम चाहते हैं कि खिलाड़ी गेंदबाजी, बल्लेबाजी और क्षेत्ररक्षण के दौरान आक्रामक रहें। निडरता से खेले और खेल का आनंद उठाए। खेल के दौरान जब खिलाड़ी चेहरे पर मुस्कान होती है तो इससे मुझे और गेंदबाजी कोच अपने अगले मुकाबलों की तैयारी में जुटेंगे, ताकि टीम में महत्वपूर्ण अंक अर्जित कर आगे बढ़ सकें। मेह के दौरान मुख्य अतिथि के रूप में जयपुर पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसेफ ने शिरकत की और चेयरमैन के के टांक और डायरेक्टर रोशनी टांक के प्रयास की भूरी भूरी प्रशंसा की।

## जयपुर जिला क्रिकेट संघ

## उदघाटन मैच में सुराणा क्रिकेट एकेडमी की रोमांचक जीत



जयपुर, 6 फरवरी। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एल सैनी ए डिजिजन लीग में आज खेले गए उदघाटन मैच में सुराणा क्रिकेट एकेडमी ने राजस्थान यूथ को रोमांचक मैच में एक विकेट से हराया। के एल सैनी स्टेडियम पर सुराणा क्रिकेट एकेडमी ने टॉस जीत कर पहले राजस्थान यूथ को बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किया। राजस्थान यूथ की शुरुआती तीन विकेट 29 रनों पर गिरेने पर आदित्य झाला के नाबाद 100 रन (89 गेंद, 11 चौके, 3 छक्के), रिहान अली के 56 रन, अमय शर्मा के 22 रन, विनय अमेरिया के 29 रन, जतिन सैनी के 20 रन व रोहन सिंह के नाबाद 31 रनों से 50 ओवर में 7 विकेट पर 285 रन बनाए। सुराणा एकेडमी के लिए सतीश धायल ने 52 पर 2, साकेत शर्मा ने 24 पर 2 विकेट,

विकास जारवाल, राजवीर सिंह व प्रशांत यादव ने 1-1 विकेट लिए। जवाबी पारी में सुराणा क्रिकेट एकेडमी ने साकेत शर्मा के 25 रन, भावित कुमारव के के 48 रन, राजवीर सिंह के 34 रन, प्रशान्त यादव के 60 रन, अनिल सैनी 44 रन, लोकेश

## श्रीलंका ने दूसरे टेस्ट मैच के पहले दिन नौ विकेट पर 229 रन

## चांदीमल (74) और कुसल मंडिस (59) की शानदार पारी



गाले 6 फरवरी। दिनेश चांदीमल (74) और कुसल मंडिस (59) की शानदार पारी के दम पर श्रीलंका ने दूसरे टेस्ट मैच के पहले दिन गुरुवार को नौ विकेट पर 229 रन बनाकर चुनौतीपूर्ण स्कोर खड़ा कर लिया है। आज यहां गाले अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में श्रीलंका ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी श्रीलंका की शुरुआत अच्छी नहीं रही। आठवें ओवर में नेथन लायन ने पथुम निसंका (11) को आउट कर ऑस्ट्रेलिया को पहली सफलता दिलाई। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये दिनेश चांदीमल ने दिग्ध करुणारत्ने के साथ पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच दूसरे

विकेट के लिए 70 रनों की साझेदारी हुई। नेथन लायन ने दिग्ध करुणारत्ने (36) को बोल्ट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद एंजलो मैथ्यूय (एक), कामिंडु मंडिस (13) और कप्तान धनंजय डीसिलवा (शून्य) पर आउट हुये। श्रीलंका के विकेट दिनेश चांदीमल ने आउट किया। दिनेश चांदीमल ने 163 गेंदों में छह चौकों और एक छक्के की मदद से (74) रनों की पारी खेली। रमेश मंडिस (28) रन बनाकर आउट हुये। इसके बाद ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाजों ने शानदार गेंदबाजी का प्रदर्शन करते हुए प्रभात जयसूर्या (शून्य) और निशान पीरिस (शून्य) के विकेट झटकर श्रीलंका के लिए संकट खड़ा कर दिया। ऐसे समय में बल्लेबाजी करने आये आखिरी बल्लेबाज लाहिरू कुमार ने संयम का परिचय देते हुए 12 गेंदों का सामना किया लेकिन एक भी रन नहीं बना पाये। दिन का खेल समाप्त होने के समय ऑस्ट्रेलिया ने नौ विकेट पर 229 रन बनाये लिये थे और कुसल मंडिस (नाबाद 59) ओर लाहिरू कुमार (शून्य) पर क्रौज कर थे।

ऑस्ट्रेलिया की ओर से नेथन लायन और मिचेल स्टार्क ने तीन- तीन विकेट लिये। मैथ्यू कुनमन को दो विकेट मिले। ट्रेविस हेड ने एक बल्लेबाज को आउट किया।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में विधानसभा सत्र शुरू होने से पहले भाजपा विधायक दल की बैठक हुई। बैठक में मुख्यमंत्री शर्मा ने सदन में विपक्ष के द्वारा उठाए जाने वाले मुद्दों पर सत्ता पक्ष के सदस्यों को अपडेट करने, उसके अनुरूप योजना बनाने, एकजुट होकर विपक्ष आरोपों का जवाब देने के लिये सदन में ज्यादा से ज्यादा समय मौजूद रहने के निर्देश दिए हैं।

## मुख्यमंत्री, सभी भाजपा विधायक व मंत्री 8 को कुंभ स्नान करेंगे

### मुख्यमंत्री भजनलाल ने भाजपा विधायक दल की बैठक में विधायकों को अधिक समय सदन में रहने के निर्देश दिए

जयपुर, 6 फरवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में गुरुवार को, विधानसभा का सत्र शुरू होने से पहले, हां पक्ष लॉबी में भाजपा विधायक दल की बैठक आयोजित की गई। हर मंगलवार को होने वाली विधायक दल की बैठक मंगलवार को छुट्टी होने के कारण इस बार गुरुवार को हुई। बैठक में मुख्यमंत्री शर्मा ने सदन में विपक्ष के द्वारा उठाए जाने वाले मुद्दों के सदन में विपक्ष के सदस्यों को अपडेट करने, उसके अनुरूप योजना बनाने, एकजुट होकर विपक्ष

■ संगम में स्नान के बाद, राजस्थान मंडप में मुख्यमंत्री भजनलाल की अध्यक्षता में मंत्रिमंडल की बैठक होगी। यह मंडपम प्रयागराज में राजस्थान के लोगों के रुकने के लिये बनाया गया है।

आरोपों का जवाब देने के लिये सदन में ज्यादा से ज्यादा समय मौजूद रहने के निर्देश दिए हैं। प्रयागराज में चल रहे महाकुंभ में राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा सहित सरकार के सभी मंत्री और भाजपा विधायक 8 फरवरी को

सपलीक स्नान करने जाएंगे। जानकारी के अनुसार, सुबह 6 बजे सभी विधायक और मंत्री सांगानेर एयरपोर्ट पहुंचेंगे। सुबह 8:30 बजे सभी का प्रयागराज में संगम में स्नान करने का कार्यक्रम रहेगा। यहां पंडितों और संतों की मौजूदगी में

मंत्रीचार्ज के साथ स्नान होगा। इसके बाद, सभी प्रयागराज में राजस्थान के लोगों को रुकने के लिए बनाए गए राजस्थान मंडपम में जाएंगे। जहां मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में कैबिनेट की बैठक होगी। इसके बाद, यहीं पर लंच का कार्यक्रम रखा गया है। यहां से सभी मंत्री और विधायक प्रयागराज में स्थित लेटे हुए हनुमान जी मंदिर में जाकर पूजा अर्चना करेंगे और वहां से शाम 8 बजे तक जयपुर लौटने का कार्यक्रम है।

## शेख हसीना के बयानों पर बंगलादेश ने कड़ा विरोध दर्ज कराया

ढाका/नयी दिल्ली, 06 फरवरी। बंगलादेश की सेना समर्थित अंतरिम सरकार ने गुरुवार को भारत में शरण लिए हुए अपदस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना द्वारा दिए गए बयानों और मगनदत्त बयानों के खिलाफ कड़ा विरोध दर्ज कराया। न्यूजबीबीसी की रिपोर्ट के अनुसार विदेश मंत्रालय ने भारत के कार्यवाहक उच्चायुक्त पवन बांधे को एक विरोध पत्र सौंपा। उन्हें, सोशल मीडिया पर हसीना के ऑडियो बयान प्रसारित होने के एक दिन बाद मंत्रालय में तलब किया गया था। मंत्रालय द्वारा जारी एक प्रेस विज्ञापन में कहा गया है, ढाका में भारत के कार्यवाहक उच्चायुक्त को सौंपे गए विरोध पत्र के माध्यम से मंत्रालय ने बंगलादेश सरकार की गहरी चिंता, निराशा और गंभीर आपत्ति व्यक्त की है क्योंकि इस तरह के बयान बंगलादेश में लोगों की भावनाओं को ठेस पहुंचा रहे हैं। विज्ञापन में कहा गया है, विदेश मंत्रालय ने पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना द्वारा बंगलादेश में अस्थिरता को बढ़ाने के लिए सोशल मीडिया सहित बयानों पर भारत सरकार के समक्ष कड़ा विरोध दर्ज कराया है।

## कुंजीलाल, भगत व ठाकुर अतिरिक्त मुख्य सचिव बने



राजीव सिंह ठाकुर



अश्विनी भगत



कुंजीलाल मीणा

जयपुर, 6 फरवरी (कासं)। राज्य सरकार ने भारतीय प्रशासनिक सेवा (आई.ए.एस.) के तीन वरिष्ठ अधिकारियों को पदोन्नत करके अतिरिक्त मुख्य सचिव बनाया है। इस संबंध में गुरुवार को आदेश जारी किए गए। आदेश के मुताबिक, वर्ष 1995 बैच के वरिष्ठ आई.ए.एस. राजीव सिंह ठाकुर, अश्विनी भगत और कुंजीलाल

■ गुरुवार को जारी आदेश में 1995 बैच के तीनों आई.ए.एस. अधिकारियों को मुख्य सचिव वेतन शृंखला में पदोन्नत किया गया।

मीणा को भारतीय प्रशासनिक सेवा की अर्बोब सुपर टाइम वेतन शृंखला से मुख्य सचिव वेतन शृंखला में पदोन्नत किया गया है। राज्य सरकार ने अल्प संख्यक मामलात एवं वक्फ विभाग राजस्थान जयपुर में प्रमुख शासन सचिव के पद पर कार्यरत अश्विनी भगत को इसी विभाग में अतिरिक्त मुख्य सचिव के पद पर लगाया है।

## ‘अवैध अप्रवासियों को डिपोर्ट करने...’

(प्रथम पृष्ठ का शेष) अखिलेश यादव शामिल थे, ने भारतीय नागरिकों के अपमानजनक डिपोर्टेशन पर नाराजगी जताई और भारी हंगामा किया।

सांसदों ने इस विषय पर संसद में बहस कराने की मांग करते हुए, भारतीयों के साथ किए गए अपमानजनक व्यवहार पर नाराजगी जताई। उन्होंने तहखानों ले रखी थीं, जिस पर लिखा था ‘ईंसान हैं, अपराधी नहीं।’ उनमें से कुछ ने हथकड़ियों भी पहनी हुई थी।

इस मुद्दे पर अखिलेश ने एन.डी.ए. पर कटाक्ष किया कि जिन्होंने भारत को विश्व गुरु बनाने का सपना दिखाया था, वे चुप क्यों हैं।

उन्होंने कहा भारतीयों को गुलामों की तरह हथकड़ी बांध गौर मानवीय हालात में लाया गया। विदेश मंत्रालय क्या कर रहा है। इस सरकार ने औरतों व बच्चों को इस अपमान से बचाने के

लिए क्या किया? हम चाहते हैं सरकार जवाब दे और विपक्ष को सदन में यह मुद्दा उठाने की अनुमति दे। कांग्रेस सांसद प्रियंका गांधी ने कहा, प्रधानमंत्री मोदी, जो कि ट्रम्प के अच्छे दोस्त होने का दावा करते हैं, उन्होंने ऐसा कैसे होने दिया। प्रधानमंत्री मोदी और ट्रम्प अच्छे दोस्त हैं इस पर बहुत बातें की जाती हैं, पर प्रधानमंत्री मोदी ने ऐसा कैसे होने दिया। क्या उन्हें वापस लाने के लिए हम अपना विमान नहीं भेज सकते थे, क्या इंसानों के साथ ऐसा बर्ताव किया जाता है। उन्हें बेड़ियों में जकड़कर भेजा गया। विदेश मंत्री और प्रधानमंत्री को जवाब देना चाहिए।

कांग्रेस के सांसद गुरजीत सिंह औजला ने भी यही खिता जताई। उन्होंने कहा, अवैध अप्रवासियों को जिस तरह से वापस लाया गया, वह गलत है। उन्हें अपमानित किया गया। हाथ और पैर चैन से बंधे थे। जब हमारी सरकार जानती थी कि उन्हें वापस भेजा जाएगा तो सरकार

को अपना विमान भेजना चाहिए था। कांग्रेस सांसद गौरव गोगोई ने कहा, मैं अमेरिका की सरकार के आचरण से निराश हूँ। भारत और अमेरिका के इतने अच्छे रिश्ते हैं, पर जिस तरह से उन्होंने भारतीयों को सैन्यविमान में दसकर तथा बेड़ियों में जकड़कर भेजा है, वह अमानवीय है। मैं हैरान हूँ कि प्रधानमंत्री चुप हैं व विदेश मंत्रालय चुप है। उन्हें इस पर बयान देना चाहिए।

मोदी सरकार के ‘डैमेज कंट्रोल’ का उदाहरण पंजाब में आप सरकार व गुजरात में भाजपा सरकार द्वारा इन यात्रियों की वापसी से निपटने के तरीके से दिखाई दिया।

जहां अमृतसर में आप सरकार ने मीडिया को वापस लौटने में आप सरकार व गुजरात में भाजपा सरकार द्वारा इन यात्रियों की वापसी से निपटने के तरीके से दिखाई दिया। जहां अमृतसर में आप सरकार ने मीडिया को वापस लौटने में आप सरकार व गुजरात में भाजपा सरकार द्वारा इन यात्रियों की वापसी से निपटने के तरीके से दिखाई दिया।

## वायुसेना का मिराज 2000 दुर्घटनाग्रस्त

शिवपुरी, 06 फरवरी। मध्यप्रदेश के शिवपुरी जिले के पपरडुगांव के पास आज वायुसेना का एक लड़ाकू विमान ‘मिराज 2000’ तकनीकी खराबी के चलते दुर्घटनाग्रस्त होकर खेत में गिर गया। हालांकि समय रहते दोनों पायलटों ने सुझबुझ का परिचय दिया और वे सुरक्षित हैं।

वायुसेना के अनुसार, इस संबंध में जांच के आदेश दिए गए हैं। जांच से विमान हादसे का वास्तविक कारण पता चल सकेगा। लड़ाकू विमान ने ग्वालियर स्थित वायुसेना के हवाईअड्डे से उड़ान भर थी और वह नियमित प्रशिक्षण उड़ान पर था। कुछ देर बाद, विमान ग्वालियर संभार के शिवपुरी जिले में दुर्घटनाग्रस्त होकर खेत में गिर गया। इसके पहले ही, दोनों पायलट पैराशूट पहनाए थे। उग्र राज्य पुलिस ने उनके स्थानों तक पहुंचा दिया, मीडिया को उनसे बात नहीं करने दी।

## कांग्रेस को...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) उठाये अधिकांश मुद्दों, तथा उनके शासन-प्रशासन एवं आदर्श आचार संहिता से सम्बंधित मुद्दों के बारे में कहने के लिये कुछ नहीं है।

## क्या दिल्ली...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) को भविष्यवाणी की है। दिल्ली में मतदान कुल 60.42 प्रतिशत हुआ जो कि 2020 के विधानसभा चुनाव के 62.59 प्रतिशत से कुछ कम है। महत्वपूर्ण बात यह है कि जिन क्षेत्रों में जैसे- साठव दिल्ली, न्यू दिल्ली में मध्यम वर्ग ज्यादा रहता है, वहाँ मतदान प्रतिशत काफी कम क्रमशः 58.16 और 57.13 प्रतिशत रहा।

मध्यम वर्ग क्षेत्रों में मतदान में कमी और आप की सीटों में कमी के बीच कोई प्रत्यक्ष संबंध नहीं बताते हैं, लेकिन ये मध्यम वर्ग के मतदाताओं के आप से दूर होने का संकेत अवश्य देते हैं।

## ‘पद्मेश मिश्रा ...’

(प्रथम पृष्ठ का शेष) करके चुनौती नहीं दी जा सकती है, इसलिए याचिका खारिज की जाए। दोनों पक्षों को सुनने के बाद, अदालत ने कहा कि, ‘बाद निति-2018’ में जो संशोधन किया गया है, वह राज्य कैबिनेट के द्वारा किया गया है। इस पर यह आक्षेप लगाया कि यह संशोधन किसी व्यक्ति विशेष को फायदा पहुंचाने के लिए मनमाने तरीके से किया गया है, उचित नहीं है। इस आरोप को सिद्ध करने के लिए बेहद गंभीर साक्ष्य प्रस्तुत करने होंगे। अदालत ने कहा कि सिर्फ यह कह देना पर्याप्त नहीं होगा कि मिश्रा को दोनों नियुक्तियाँ उन्हें फायदा पहुंचाने के लिए की गई हैं। राज्य सरकार के पास नीति परिवर्तन का पूरा अधिकार है, इसलिए याचिका खारिज की जाती है।

## ‘कैदी से ...’

(प्रथम पृष्ठ का शेष) के मानवाधिकारों की रक्षा करो। परिवार में कहा गया कि उसका पति मुकेश हत्या के प्रयास में अजमेर जेल में बंद है। जेल परिसर में अप्रैल, 2017 को बैक तलाशी में मुकेश के पास कुछ नही मिली। इसके बावजूद, जेलकर्मियों ने उसके साथ बुरी तरह मारपीट की और बदले में रुपए मांगे गए। परिवार में, जेल में सुविधाएं उपलब्ध कराने के बदले रुपए लेने की जानकारी दी गई। इस पर आयोग ने पूर्व में प्रसंज्ञान लेकर रिपोर्ट तलब की थी। इसके साथ ही अदालत में पेश दो रिपोर्टों में विरोधाभास होने पर अदालत ने उच्चाधिकारियों से तीसरी रिपोर्ट तलब की, जिसमें कैदी के साथ मारपीट की बात कही गई।

## महाकुंभ जा रहे भीलवाड़ा के आठ श्रद्धालुओं की सड़क दुर्घटना में मौत

### दूढ़ के पास टायर फटने से रोडवेज बस डिवाइडर फांद कार से टकराई

जयपुर, 6 फरवरी। जयपुर के दूढ़ जिले के मोखमपुरा थाना इलाके में गुरुवार दोपहर 3.45 बजे एक रोडवेज बस और कार के बीच टक्कर से 8 लोगों की मौत हो गई। घटना की सूचना पर एडीएम गोपाल परिहार व नायब तहसीलदार मौके पर पहुंचे। पुलिस और प्रशासन ने घायलों को अस्पताल पहुंचाया। बताया जा रहा है कि यह हादसा बस का टायर फटने से हुआ है। पुलिस के अनुसार, नेशनल हाईवे 48 पर मोखमपुरा स्थित बंगोरिया की ढाणी के पास बस और कार में भीषण टक्कर हो गई। टक्कर इतनी भयंकर थी कि कार के परछे उड़ गए और उसमें सवार सभी लोगों की मौत हो गई। घटना के बाद, स्थानीय लोगों ने पुलिस के साथ मिलकर कार में फंसे लोगों को बाहर निकालने में मदद की। तथापि, घटना इतनी भयानक थी कि किसी को बचाया नहीं जा सका।

एस्पी आलंद कुमार शर्मा ने बताया कि रोडवेज बस जयपुर से अजमेर जा रही थी और कार अजमेर से जयपुर की ओर आ रही थी। इसी दौरान, अचानक टायर फटने से बस बेकाबू हो गई और डिवाइडर कुदकर दूसरी तरफ से आ रही कार को टक्कर मार दी। टक्कर इतनी भयानक थी कि कार बुरी तरह पिचक गई। उसके अंदर बैठे सभी आठ लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। कार में सवार सभी लोग भीलवाड़ा के रहने वाले थे। मृतकों की उम्र 30 से 50 साल के बीच बताई जा रही है। ये लोग प्रयागराज महाकुंभ जा रहे थे। मृतकों की पहचान दिनेश कुमार पुत्र मदनलाल रेगर, बबलू मेवाड़ा पुत्र मदन मेवाड़ा, किशन पुत्र

■ हादसे में कार बुरी तरह पिचक गई। कार में बैठे आठों लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। मृतकों की उम्र 30 से 50 साल के बीच थी।

जानकी लाल, रविकांत पुत्र मदनलाल, बाबू रेगर पुत्र मदनलाल, नारायण निवासी बड़लियास (भीलवाड़ा) व प्रमोद सुथार पुत्र मूलचंद, निवासी मुकुंदपुरिया (भीलवाड़ा) के रूप में हुई। एक शव की पहचान के प्रयास जारी हैं। पुलिस के अनुसार, जयपुर की तरफ से जोधपुर डिपो की बस आ रही थी। बस के ड्राइवर की तरफ वाला आगे वाला टायर फट गया, जिससे बस डिवाइडर पार कर दूसरी तरफ चली गई। कार में फंसे शवों को बड़ी मुश्किल से बाहर निकाला गया। दूढ़ हादसे पर उपमुख्यमंत्री दीया कुमार ने दुख जताया है। दीया कुमार ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर बयान में कहा, ‘जयपुर के दूढ़ में हुए भीषण सड़क हादसे में कई नागरिकों के हाताहत होने का हृदय विदारक समाचार प्राप्त हुआ। ईश्वर दिवंत आत्माओं को अपने श्री चरणों में स्थान दे। घायलों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ हेतु प्रार्थना करती हूँ।’

## ‘यूजीसी के जरिए संघ का ‘एक इतिहास, एक परम्परा, एक भाषा ‘एजेंडा’ थोप रही है भाजपा’

### राहुल गांधी ने युनिवर्सिटीज और कॉलेजों में शिक्षकों की नियुक्ति में यूजीसी ड्राफ्ट रेंगुलेशन के खिलाफ टिप्पणी की

■ यूजीसी के कॉलेजों व विश्वविद्यालयों में नियुक्ति के संबंध में जारी ड्राफ्ट रेंगुलेशन के खिलाफ दिल्ली में जंतर-मंतर पर द्रमुक ने विरोध प्रदर्शन आयोजित किया, जिसमें सभी विपक्षी दलों ने शिरकत की।

■ सपा नेता अखिलेश यादव ने भी संघ व भाजपा पर निशाना साधा, वे राज्यों से सभी अधिकार लेना चाहते हैं। अखिलेश ने कहा, हम नई शिक्षा नीति का समर्थन कभी भी नहीं कर सकते हैं।

अपना इतिहास, भाषा और परम्परा है तथा उनके अपने संघर्ष रहे हैं।

राहुल ने यूजीसी के ड्राफ्ट रेंगुलेशन को लेकर कहा, ‘यह सब करना तमिल लोगों का तथा उन सभी अन्य राज्यों का भी अपमान है, जहाँ आएएसएस अपना आधिपत्य थोपे

की कोशिश कर रही है।’

समाजवादी पार्टी प्रमुख अखिलेश यादव ने भी भाजपा-आरएसएस पर प्रहार करते हुये, आरोप लगाया कि वे दोनों सभी राज्य सरकारों के सभी अधिकार छीन लेना चाहते हैं। यादव ने कहा, ‘वे राजनेताओं को

## डिस्कवरी चैनल के अधिकारियों को धमकी, सुप्रीम कोर्ट ने राज्य सरकारों को नोटिस जारी किये

नयी दिल्ली, 06 फरवरी। उच्चतम न्यायालय ने डिस्कवरी चैनल के अधिकारियों को अंतरिम सुरक्षा दी, जिन्हें आसाराम बापू पर बनी डॉक्यूमेंट्री सीरीज ‘कट ऑफ फियर: आसाराम बापू’ रिलीज के बाद कथित तौर पर धमकियां दी जा रही हैं।

सुप्रीम कोर्ट ने डिस्कवरी चैनल के कर्मचारियों को याचिका पर केंद्र और अन्य राज्य सरकारों को गुरुवार को नोटिस जारी किया। मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति संजय कुमार की पीठ ने राज्य सरकारों को नोटिस जारी करते हुए उन्हें याचिकाकर्ता शशांक वालिया और अन्य तथा उनके कार्यालयों की सुरक्षा सुनिश्चित करने का भी निर्देश दिया।

पीठ ने महाराष्ट्र, कर्नाटक, हरियाणा, तमिलनाडु, तेलंगाना, पश्चिम बंगाल और दिल्ली को नोटिस जारी किया।

याचिका में आरोप लगाया गया है कि 25 जनवरी को उस डॉक्यूमेंट्री के डिस्कवरी चैनल के ओटीटी प्लेटफॉर्म पर शुरू होने के बाद संबंधित कंपनी कर्मचारियों को स्वयंभू संत आसाराम के अनुयायियों द्वारा धमकियां दी जा रही हैं। शीर्ष अदालत में याचिकाकर्ताओं को आरोप से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता

■ डिस्कवरी चैनल पर आसाराम बापू पर एक डॉक्यूमेंट्री सीरीज प्रसारित करने के बाद, आसाराम समर्थक डिस्कवरी चैनल के स्टाफ को धमकियां दे रहे हैं।

अभिनव मुखर्जी ने कहा कि शिकायत के बाद भी धमकियां जारी हैं। याचिकाकर्ताओं ने दावा किया कि उन्हें आशंका है कि आसाराम बापू के स्वयंभू समर्थक डिस्कवरी, इसकी सहायक कंपनियों, मूल संस्थाओं और इसके कर्मचारियों, प्रबंधन, निदेशकों सहित याचिकाकर्ताओं के खिलाफ हिंसा, बर्बरता या अन्य आपराधिक कुत्सों का सहारा ले रहे हैं और वे आगे भी ऐसा करना जारी रख सकते हैं। आसाराम के स्वयंभू समर्थकों की ओर से दी जा रही ये धमकियां संविधान के अनुच्छेद 14, अनुच्छेद 19(1)(ए) और 21 के तहत याचिकाकर्ताओं के मौलिक अधिकारों का उल्लंघन है।

## पाकिस्तान से...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) सेक्टर नौ में स्थित श्रीगुरुकाण्ठ के शिविर में से सिंध प्रांत से आए गोविंद राम माखोजी ने बताया, पिछले दो तीन महीनों से, जब से हमने महाकुंभ के बारे में सुना है, हमारी बड़ी इच्छा थी यहाँ आने की। हम खुद को आने से रोक नहीं सके।

## भीमा कोरेगांव ...

सुनवाई स्थिति कर दी। न्यायमूर्ति एम एम सुंदरेश और न्यायमूर्ति राजेश बिंदल की पीठ ने इसके अलावा सह-आरोपी महेश राजत को दी गई जमानत के खिलाफ राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) की अपील को भी स्थगित कर दिया। पीठ ने वरिष्ठ अधिवक्ता आनंद प्रोवर की इस दलील पर गौर किया कि गाडलिंग एक अधिवक्ता थे, जो तथाकथित माओवादीयों का प्रतिनिधित्व करते थे। न्यायमूर्ति बिंदल ने हालांकि टिप्पणी की, वे सिर्फ प्रतिनिधित्व नहीं, बल्कि कई अन्य काम कर रहे थे। इस पर अधिवक्ता प्रोवर ने कहा कि ये महज आरोप थे, जिन्हें गलत साबित किया जा सकता है। न्यायमूर्ति बिंदल ने मुकदमे में देरी पर चिंता जताई, जबकि अधिवक्ता प्रोवर ने कहा कि सीआरपीसी की धारा 207 के तहत केवल प्रारंभिक कार्यावाही चल रही है। उन्होंने रिकॉर्ड पेश करने के लिए अतिरिक्त समय देने की अदालत के समक्ष गुहार लगाई।